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Australijos lietuviu katalikiš­
kasis gyvenimas savo forma igavo 
dar mums besirenkant i si konti­
nentą. Didesnėse vietovėse regulia­
rios pamaldos sekmadieniais sutel­
kė musu žmones, juos arčiau su­
jungė ir davė proga susiorganizuoti 
kultūriniam darbui. Taip vyko di- 
didesniu vietovių lietuviu kataliku 

gyvenimas. Bendro nuolatinio ry­
šio atskiros vietoves tarp saves 
neturėjo. Dar daugiau izoliuotos 
ir išjungtos is lietuviu kataliku 
gyvenimo liko mažesnes vietoves, 
kuriose tik po keletą ar keliolika 
seimu, dideliu distancijų skiramo^ 
nuo kitu. Pats laiko tarpas pribran­
dino si klausima, kad reikia suras­
ti priemone visus apjungti bendram 
lietuviu kataliku gyvenimui, Rū­
pintojėlio žemes šventom tradici­
jom ir Jo tiesos žodžio meilei. Si 
priemone ir yra lietuviskas-katali- 
kiskas laikraštis, kuris pasiekia 
kiekviena kampa, kiekviena atski­
ra seimą ar toli žemyno gilumon 
nuklydusi pavieni asmeni. Pirma­
sis Australijos lietuviu kataliku 
suvažiavimas, pries metus vykęs 
Melbourne, užtai vieningai nutarė 
organizuoti savo laikrašti. Si nuta-

“Teviskes Aidu” Leidėjas

Popiežiaus Delegatas 
džiaugiasi lietuviu 
religiniu laikraščiu

Jusu malonu laiska is 30 gruodžio esu gavės ir is tikrųjų d; a <1- 
giuosi girdėdamas apie išleidimą lietuviu kataliku sava: trascio ' . e- 
viskc-s Aidai”. Jusu pastoracinio darbo pažangoje šiame krašte tarp 
lietuviu tai yra tikrai svarbus zingsn s pirmyn ir ta teja.j būti t; > 

palaiminga Jusu žmonėms. As tikiu, kad lietuviai ateiviai ;s visos 
širdies parems si naujaji leidinį pirmiausia atydziai ji skaitydami 
ir antra padedami jam finansiškai. Katalikiškoji literatūra yra būtina 
dalis katalikiškojo auklėjimo, pagilinimo musu tikėjimo bei įverti­
nimo mums suteiktos Dievo tiesos. Puoselėjimas katalikišku leidiniu 
yra apaštalavimo darbas, kurs gali daug padėti sustiprinti silpnėjanti 
tikc-jima ir atremti besiskeidziancias klaidas. Tai pritaikintina ypač 
'ratalikisko&GS spaudos paplitimui, kuriam paremti as k'vrecsu visds 
Jusu skaitytojus.

Suprantama, tarp Jusu skaitytoju bus daug tokiu, kurie sugebės 
panaudoti Dievo jiems suteiktas dovanas bendradarbiauti Jusu leidi­
nyje, prisiunciant laišku ir straipsniu, kurie butu įdomus ir naudingi 
kitiems skaitytojams.

Musu dienose labiau negu kada nors anksčiau yra reikalingas 
spaudos apaštalavimas. Nes dabar paraduoja daug klaidingu ir 
kenksmingu nuomonių, prisidengusiu mokslo ar auklėjimo kaukėmis 
pries kurias turi kovoti patikima katalikiška spauda. Spaudos užda­
vinys tat yra sukurti sveika ir pagrindžia viešąją nuomone, kuri tiek 
daug gali reikšti krašto gerovei.

As meldžiuosi, kad Jusu, gerbiamas kunige, padedama Jusu 
bendradarbiu ir skaitytoju, lydėtu sėkmė šiame taip svarbiame darbe, 
kuriam Dievas tikrai suteiks savo palaima.

Jusu Kristuje,
ROMOLO CARBONI, Apastaliskasis Delegatas

Jo Ekscelencija D. MANNIX, Melbourne Arkivyskupas

rimą vykdyti suvažiavimas pave­
dė jo išrinktai Australijos Lietuviu 
Kataliku Federacijos Valdybai.

Žengiame jau pirmuosius žings­
nius. Jaučiamės isteseje kataliku 
suvažiavimo pavedima ir igyven- 
dine visu Australijos lietuviu ka 
taliku lūkesčius. Tai tik pirmieji 
žingsniai, tik pirmas Teviskes Aidu 
numeris. Daug dar bus rūpesčiu 
si laikrašti išlaikyti, stiprinti ir to­
bulinti. Čia didele moraline para­
ma teikia musu Ganytoju-Vyskupu 
nuoširdus pritarimas, džiugus pa­
sveikinimas ir palaiminimas. Tiki­
nę, kad ne su mažesniu nuosirdu- 
nu atsiliePsite ir Jus, Mieli Tikin­
tieji, sutikdami si pirmagimi - Tė­
viškės Aidus- Tik visu bendra tal­
ka gali ji stiprinti, turtinti ir pada­
ryti idomu. Visi rašykime ir reiš­
kime savo brangiausius išgyveni­
mus, kilniausius norus ir troškimus. 
Visi skaitykime ir dalinkimės var­
gu ir rūpesčiais del Teviskes kan­
čių. Teviskes Aidai tegu buna visu 
musu laukiamas svečias, namu ši­
luma, gaivinanti jėga ir Kristaus 
meileje jungti uz Šventosios Lie- 
uvos atnaujinima.

Australijos Lietuviu Kataliku
VALDYBAFEDERACIJOS

PADĖKA
Nuoširdžiai dėkojame kun. Dr. 

P. BACINSKUI uz sutikima paim­
ti si dideli ir atsakominSa darba — 
— redaktoriaus pareigas.

Širdingai dėkojame p L. Pad- 
gurskiui, p. L. Naujokaičiui, p. Alf. 
Ročiui ir p. Aug. Ročiui uz patal­
pos spaustuves įrengimam pasta- 
tyma, p. E. Jonauskui uz dovanota 
elektros įrengimu medžiaga ir vi­
sa siu įrengimu atlikta darba, p J.

Krasauskui uz dovanota elektros 
skaitykli, p Pr. Pusdesriui uz laik­
raščio vinietes meniską paruosi­
ma, p V. Dumskiui uz sutikima pa­
dėti atlikti linotipo darba ir šiam 
reikalui paaukotas valandas.

Visiems aukojusiems Kat. Spau-. 
dos Fondui ir taip padejusiems įsi­
gyti spaustuves masina — linotipa 
nuoširdus aciu!

A. L. K. Federacijos Valdyba
Jo Ekscelencija J. SKVIRECKAS, Kauno Metropolitas

Melbourne Arkivyskupo 
sveikinimas

* * ♦
Jo Malonybe Arkivyskupas gavo laiska, liečianti Lietuviu Ka­

taliku Federacijos ikurima. Jo Malonybe yra patenkintas, girdėda­
mas apie didėjanti ir sėkminga lietuviu veiklumą Melbourne. Arki­
vyskupas laimina naujuosius užsimojimus.

Su širdingais linkėjimais, Jusu —

M. FOX, Generalini Vikaras.
* * *

J. E. Lietuvos Arkivyskupas 
Sveikina ir

Laimina „Teviskes Aidus“
Maloni žinia pasiekė Mane apie Australijos lietuviu Kataliku 

Federacijos sumanymą leisti savo laikrašti “Teviskes Aidus’’, kuris 
turės atstovauti visus kataliku interesus naujoje Jusu prieglaudos 
salyje, jungti Jus visus kataliku akcijos frontan, skleisti Kristaus 
Šviesa visu musu tautiečiu tarpe, informuoti apie kataliku Eklesijos 
vargus ir džiaugsmus, kovas ir laimėjimus, palaikyti ir ugdyti meile, 
uolumą ir ištikimybe Dievui ir Tėvynei.

Sveikindamas ta gražu sumanymą, l’nkiu naujam Jusu laikraš­
čiui geriausiojo Dievo palaimos, Redaktoriui ir Bendradarbiams is- 
t’. ermes sunkiame ir atsakingame darbe, visiems gi Australijos lietu­
viams gausiai pasinaudoti ta geriausia priemone amžinajai Tiesai 
□azinti, pamilti, suprasti ir jos laikytis.

Mano ganytojinis palaiminimas lydi visus Jus ir Jusu darbus!

t JUOZAPAS J. SKVIRECKAS,
Kauno Arkivyskupas Metropolitas

* * *

® KAUNO Kataliku Leidykla, po 
dideliu vargu atspausdino viena 
maldaknyge ir lietuviska-katalikis- 
ka kalendorių. Kalendorius 62 
puslapiu ir talpina visas šventųjų 
šventes. Paraštes turėjo būti at­
žymėtos komunistines Šventes ir 
istorines pasaulinio komunizmo 
datos. Neleista atspausdinti tauti­

REDAKCIJOS 
ŽODIS

....“Teviskds Aidai” — treciasis 
kūdikis Australijos lietuviškosios 
periodikos šeimoje yra tik gerokai 
pavėluotas išpildymas daugelio 
širdžių ilgesio turėti savo katalikiš­
ka laikrašti. Tad pirmasis ir svar­
biausias šio savaitraščio rūpestis 
ir bus informuoti skaitytojus ka­
taliku tikybos klausimais. Kadan­
gi tikėjimo negalima atsieti nuo 
gyvenimo, tad laikraštis nesiten­
kins vien dogmatinemis-religine- 
mis tiesomis, bet stengsis dieviš­
kuosius dalykus atskleisti ju na­
tūralioje aplinkoje vjsuotinio žmo­
nijos gyvenimo jam ;ose. Supažin­
dinti skaitytojus su prabėgusios 
savaites įvairiu gyvenimo sričių 
pažanga, pasaulio įvykiais, bei lė­
mimais bus laikraščio pagrindine 
užduotis. Informuojama bus ne 
vien tik grynai katalikiskais-lietu- 
viskais reikalais, bet ir visais ki­
tais mus dominančiais įvykiais 
Australijoje ir kituose pasaulio 
kraštuose.

“Teviskes Aidai”, sekdami mo­
derniosios kataliku spaudos pa­
vyzdi, pasilieka anapus bet kurios 
partines politikos rysiu. Bet, dėl­
to, jie nevengs politinio gyvenimo 
apžvalgos ar jo kritikos.

“Teviskes Aidai” stengsis re-

niu švenčiu ir pasniku. Kalendo­
riuje plačiai aprašyti liturginiai 
metai, ivairus maldingi patarimai, 
pasiruosimas laimingai mirčiai ir 
laidotuvių apeigos su, ar be, kuni­
go-

Maldaknygėje yra visos, nuo se­
nu laiku Lietuvoje vartojamos 
maldos. Taip pat ir plačiai papli-

liginius ir tautinius klausimus 
spręsti kataliku mokslo ir prigim­
tosios teises šviesoje. Is Teviskes 
issinestu religiniu ir tautiniu ver­
tybių apsauga bei ju pagilinimas, 
išlaikant ju tarpusavio darnia san­
taika, yra šio laikraščio tautine už­
duotis. Tėviškė su jos pilnutiniu 
katalikisku-lietu visku .. gyvenimu 
mums pasiliks visu musu troški­
mu ir pastangų didžiuoju siekimu. 
“Teviskes Aidai” bus siu siekimu 
nuolatiniu budintoju ir sargu. Mes 
atsisakome bet kurio šovinizmo. 
Gyvendami Australijoje, mes esa­
me lojalus šio krašto vyriausybei 
ir jos tvarkai. Musu Tėviškei lais­
ves siekimas ir jos vertybių toli­
mesnis puoselėjimas yra musu as­
menine privilegija ir pareiga.

Mes kviečiame visus lietuvius 
tapti “Teviskes Aidu” skaityto­
jais, rėmėjais ir bendradarbiais. 
“Teviskes Aidai” nori būti teigia­
mas laikraštis, vengiantis tuščiu 
ginču, kivirču ir kitu, lietuviu vie­
ningumą skaldančiu, dalyku. “Te­
viskes Aidai” užtikrina, kad jie 
visus lietuvius vertins vienodai ir 
kiekviena teisinga pastanga pa­
rems. “Teviskes Aidu” sukis: 
moderniomis spaudos priemonė­
mis jungti visus lietuvius Dievo ir 
Tėvynės darniai bei sėkmingai 
tarnybai.

tusi giesme, “Marija, Marija, 
skaisčiausia Lelija”, kuri laikoma 
antruoju Lietuvos himnu, šioje 
maldaknygėje, yra atspausdinta.
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TEVISKES AIDAI
S AVA1TRASTIS 

Laikrašti tvarko redakcine Komisija 
Redaktorius kun. Dr. P. Bacinskas: 

Catholic Presbytery, West Preston, Vic. 
Telefonas JU 2586 

Prenumeratos kaina metams £ 2.10 - 
Kituose kraštuose — 3 dol. Atskiro numerio kaina 1/- 

Prenumerata adresuoti:
Teviskes Aidai, 24 Iffla St., Sth. Melbourne, Vic.

Skelbimai — uz skilties coli 8/-

Pažvelgus atgal
ĮVYKIAI POLITINĖJ ARENOJ 1955 METAIS

Paruošė A. Vaitiekūnas

vis dar Sovietu geros valios tru­
piniais, neišvengia. Ženevos kon­
ferencija ivyksta — jos pasėkoj 
Sovietai laimi antraji runda tai­
kos propagandos rungtynėse. Taip 
vadinamoji “Ženevos dvasia” — 
Sovietu taikos ofenzyvos laimėjimo 
vaisius — oficialiai pripažįstama 
Keturiu Didžiųjų: Eisenhoverio, 
Edeno, Faure ir Bulganino. Žene­
vos taikos atmosfera vis del to 
nebuvo geros valios išdava, bet 
greičiau tylus prisipažinimas, kad 
reikia ko-egzistuoti atsidūrus ato­
miniam akligatvy.

Sovietai nepraleido sitos pui­
kios progos panaudoti tarptautini 
forumą savo klastingai propagan­
dai skleisti. Jiems pasisekė sukur-

Vienas is charakteringiausiu 
1955 metu bruožu tarptautines 
politikos raidoj buvo “šaltojo ka­
ro” metodu keitimas.

Nuo grasinimo, nuogos jėgos 
demonstravimo bei staciokiskos 
diplomatijos, Sovietai perejo i 
propagandos ir maskuotos infiltra­
cijos, politine ir eknomine pras­
me, metodą. Didžiosios galybes at­
sidūrė atominiu ginklu gamybos 
akligatvy, kur kelio atgal nebera. 
Potencialus visuotinio karo židi­
niai — Europa ir Tolimieji Rytai 
— lyg ir užšalo savr* pozicijose 
išlaikomomis tik jegu lygsvaros 
principu. Šiuo, visam 'pasauliui kri- 
t sku momentu, issigandusiu Va 
karu akivaizdoje, Sovietai ėmėsi 
iriciatyvos pradėti diplomatine ir 
propagandos ofenzyva Azijoje ir 
Artimuose Rytuose. Jie gudriai 
pasirinko kraštus, skaitančius savo 
gyventojus dešimtimis milijonu, 
bet dar neapsisprendusius “šalto­
jo karo” akivaizdoj nei uz kuri je­
gu bloką. Sis tarptautinio komu­
nizmo naujasis žingsnis yra tik 
metodo, ne principo, keitimas ga­
lutinam tikslui — pasaulio domi- 
nacijai. £

Kyla klausimas, kaip Vakarai i 
tai reagavo? Naujoji Sovietu tak­
tika Vakaruose —sutikta mišriais 
jausmais: is vienos puses neapsis- 
presto nuogąstavimo, is kitos — 
pilnu saves pasitikėjimu. Artimie­
ji Rytai su Azija dar negali už­
miršti Vakaru kolonizavimo pėd­
saku: Vakarai tad su pagrindu 
nuogastauja; gi is antros puses, 
Vakarai pasitiki savo ekonomine 
galia, kuri keletą kartu praneša 
Sovietu ūkini potencialą.

1955 metams baigiantis Vaka­
ruose dar neissikristalizavo ben­
dros strategijos planas komunistu 
propagandai atremti.

Diplomatu, politiku ir kariškiu 
veikimas vakaru pasaulyje buvo 
diriguojamas atominio karo per­
spektyvos baime. “Šaltasis karas” 
galėjo kiekvienu momentu “sušil­
ti” ir virsti globaliniu gaisru. Ne­
nuostabu, kad šitoj šviesoj Vaka­
ru diplomatai pradėjo bodėtis se­
nais nuomonių skirtumais su Ry­
tais ir kai kur pasireiske “appea- 
sement’o” — t.y. pataikavimo 
Sovietams ženklai. Ypatingai aš­
triai šita Vakaru politine galvose­
na išsikristalizavo “ko-egzistenci- 
jos” t.y. ‘‘pakenciamumo vienas 
antram” forma.

Europiečiai su viltimis žiurėjo 
i Vakaru Vokietijos problemos iš­
sprendimą ir jos priėmimą i Siau­
rės Atlanto Pakta sudarančiu tau­
tu seimą. Galvota, kad Sovietai bus 
‘priversti derėtis visos Vokietijos 
sujungimo reikalu. Maskva paju­
to susidariusia proga praplėsti sa­
vo itaka diplomatiniais manevrais. 
Stalinine era buvo sudariusi Va­
karu pasaulio sąmonėj griežtos 
Rusijos vaizdą, tvarkoma plikos 
jėgos bei neaptašytos diplomatijos 
ir savo politiniu netolerantiškumu 
toli pranešanti nacionalsocialisti­
ne Vokietija.

Ir štai, kaip is giedro dangaus, 
Sovietu režimas, vadovaujamas 
Bulganino ir Kruscevo, atsuka Va­
karams besisypsanti veidą. Jie ne 
tik kalba apie visuotina taika, ge­
ra valia, tolerantiškumą kitoms 
politinėms sistemoms, bet palydi 
savo žodžius ir konkrečiais dar­
bais: Austrija atgauna nepriklau­
somybe, Sovietams staiga atsisa­
kius neįmanomu sąlygų reikalau­
tu per desimti metu; atsipraso 
marsala Tito uz jo išvarymą is 
Kominformo ir su juo atstato di­
plomatinius santykius; praveria

geležines uždangos kamputi. Ko­
munistine Kinija laikinai atsisako 
pulti Formoza, tuo pačiu laimė­
dama svarbu runda taikos propa­
gandos varzytinese visai Azijai 
stebint.

Tarptautinis komunizmas pas­
pendžia diplomatinius spąstus Va­
karams, kuriu Vakarai, tikėdami

ti pasaulyje iluzorine taikos ir ge­
ros valios atmosfera, kurioje turė­
tu ištirpti visi senieji Rytu ir Va­
karu skirtumai. Vakarai, pagyve­
nę šiuo tarptautines politikos me­
daus menesiu, turėjo karčiai antro­
joje Ženevos konferencijoje nusi­
vilti. Joje specifines problemas tu­
rėjo spręsti Keturiu Didžiųjų uz-

1955 METU POLITINIS KALENDORIUS

SAUSIO 24 d. — Amerikos kongresas 
suteikia prezidentui Eisenhoveriui 
plciauslus igliojimus panaudotiJAV 
krines pajėgas ginti Formozos sa­
la.

VASARIO 5 d. — Prancūzijos vyriau- 
„sybe, vadovaujama Piere Mendes- 
France, krenta. Jo politiniu refor­
mų projektas siarinei Afrikai par- 
amento atmetamas.

VASARIO 7 d. — Kinu komunistu 
grasomos Tachen’u salos, esančios 
netoli Formozos,JAV septintajam 
livynui padedant, evakuojamos.

VASARIO 8 d. — Sovietu Sąjungos 
diktatorius- Malenkovas ‘ ‘prisipažįs­
ta” katu ir pasitraukia is savo pos­
to; prasideda Bulganino ir Krusce­
vo era.

KOVO 8 d. — Sovietu Sąjungos
KOVO 16 d. — JAV valsybes depar- 
...taments paskelbia pilna Yaltos su­

tarties tekstą, sukeldamas didžiau­
sia politine audra pačioj Amerikoj 
ir užsienyje.

BALANDŽIO 6 d. — ChuTchillis per­
duota ministerio primininqo port­
feli Edenui.

BALANDŽIO 13 d. — Prasideda isto­
rine Azijos ir Afrikos tautu konfe­
rencija Bandung’e, Indonezijoe. Da- 
llyvauja 29 tautu atstovai.

BALANDŽIO 18 d. — Albertas Ein­
šteinas, reliatyvumo teorijos kū­
rėjas, miršta, sulaukės 76 metu am­
žiaus.

BALANDŽIO 23 d. — Komunistines 
Kinijos premieras Chou sutinka 
pradėti derybas su JAV Tolimųjų 
Rytu kausimais.

BALANDŽIO 28 d. — Pietinio Vietl 
namo (Indokinijoj) premieras 
Diem malšina antikomunistines ka­
riuomenes tarpe kyancius maistus. 

GEGUŽES 5 d. — Vakaru Vokietija 
paskelbiama neprikalusoma ir su­
verenine vasltybe. Ji automatiška 
priimama i Siaurės Atlanto Pakto 
Unijos nariu skaičių, isigaliojant 
Paryžiaus sutartims.

GEGUŽES 10 d. — Vakarai siūlo 
‘‘Keturiu Didiziuju’ konferencija.

GEGUŽES 14 d. — Sovietu Sąjungą 
ir satelitiniai kraštai pasiraso Var­
šuvoj karine savitarpio sutarti, pa­
našia i Vakaru Siaurės Atlanto 
Pakto Unija.

GEGUŽES 15 d. — Austrija ataguna 
pilna nepriklausomybe 4-riu didžių­
jų valstybių užsienio reikalu mi- 
nisteriams pasirašant atitinkamas 
sutartis.

GEGUŽES 26 d. — Pasitarimams su 
Tito i Jugoslavija atvyksta Bulga­
ninas su Kruscevu.

GEGUŽES 30 d. — JAV tribunolas 
patvirtina valstybes isakyma, iš­
leista 1954 metais, kuriuo panaiki­
nama segregacine mokyklų siste­
ma. Dabar juoduju ir baltųjų vaikai 
gali būti mokomi toj pačioj mokyk­
loje krtu.

BIRŽELIO 20 d, — Jungtines Tautos 
švenčia savo dešimtmečio jubilie­
jų San Francisco. Keturi didieji 
susitaria del konferencijos progra­
mos Ženevoj.

LIEPOS 18 d. — Eisenhoweris, Ede­
nas, Faure ir Bulganinas susitin­
ka Zenevij: Keturiu Didžiųjų kon­
ferencija prasideda.

LIEPOS 23 d. — Ženevos konferen­
cija pasibaigia. Susitariama tik vie­
nu punktu: leisti savvo užsienio 
reikalu ministeriams tartis kllau- 
simais, kuriu patys Didieji nepajė­
gė isspresti.

LIEPOS 29 d. — JAV paskelbia sen­
sacinga žinia, kad po 2-3 metu 
Amerika turės dirbtina žemes sate­
litą.

RUGPIUCIO 1 d. — Prasideda JAV 
ir komunistines Kinijos konferen­
cija Ženevoj. Peipingo vyriausybe

ta proga paleidžia keletą amerikie­
čiu karo belaisviu.

RUGPIUCIO 8d. — Pasauline Kon­
ferencija atomines energijos reika­
lu prasideda Ženevoj, vadovaujant 
Jungtinėms Tautoms.

RUGPIUCIO 20 d. — Prancūzu Siau­
rės Afrikoj prasideda stambaus 
masto riaušes.

RUGSĖJO 13 d . — Vak. Vokietijos 
kancleris Adenaueris lankosi Mas­

kvoje ir susitaria uzmegsti diploma­
tinius santykius su Sovietu Sąjun­
gą.

RUGSĖJO 19 d. — Karinis pučas Ar- 
geninoj, nukdeiptas pries preziden­
tą Peroną, baigia jo dešimties me­
tu diktatūrini režimą.

RUGSĖJO 24 d. — Eisenhoweri ištin­
ka širdie spripuolis, jam atosto- 
gaujan Colorade.

RUGSĖJO 27 d. — Egiptas gauna 
ginklu is komunistines Čekoslova­
kijos.

SPALIO 23 d- — Saaro krašto gy- 
...ventojai, pebiscito metu, balsuoja 

uz unija su Vakaru Vokietija,
SPALIO 31 d. — D. Britanijos prin­

cese Margarita lieka ištikima savo 
religiniams principams ir atsisako 
ištekėti uz įžymaus karo lakūno 
Townsendo, kuris yra issiskyres su 
savo pirmąją žmona.

LAPKRIČIO 11d. — Eisenhoweris iš­
eina is Denverio ligonines ir va­
žiuoja i savo farma Gcttysburge at­
sigauti po Širdies priepuolio.

LAPKRIČIO 15 d. — Demokratas 
Stevensonas paskelbia savo kandi­
datūra prezidento rinkimams 1956 
metais.

LAPKRIČIO 13 d. — Naujo karinio 
pučo metu generolo Lonardi vy­
riausybe Argeninoje nuverčiama: 
naujos vyriausybes priešakyje at­
sistoja gen. Aramburu.

LAPKRIČIO 16 d. — Keturiu Didžių­
jų uzs'enio rekalu ministeriu kon­
ferencija eZnevoje baigiasi nesu­
tarus nei vienu klausimu.

axlDs gGGcsm-mo a
LAPKRIČIO 18 d. — Bulganinas su 

Kruscevu atvyksta Indijon ir pra­
deda savo gariaja poitine keione 
po Pietų Azijos kraštus.

GRUODŽIO 2d. — Prancūzu parla­
mentas paleidžiamas. Visuoti­

niai rinkimmai paskelbiami sausio 
2-ai.

GRUODŽIO 7 d. — Britu darbo parti­
jos vadas Atlee rezignuoja. Parti­
ja išsirenka gabu ekonomistą Gaits- 
kell savo vadu.

GRUODŽIO 11 d. — Izraelio karo 
pajėgos plačiu mastau puola Siri­
jos pasieni, atsikersinant uz pa­
našu Sirijos kariuomenes puolimą.

GRUODŽIO 14 d. — 16 valstybių 
priimta naujais nariais i Jungtines 
Tautas; Sovietu Sąjungą vetuoja 
pries Japonijos kandidatūra i J.T.

GRUODŽIO 19 d. — Jordano vyriau­
sybe, kilus riaušėms, atsistatydina. 
Riaušes, komunistu inspiruojamos, 
nukreiptos pries Bagdado pakto 
plana.

GRUODŽIO 24 d. — Jo Šventenybe 
Popiežius Pijus XII savo kalėdinėj 
kalboj pasauliui, siūlo tautomas 
siginkluoti, uždrausti atominiu gin­
klu gamyba ir ju bandymus bei 
įvesti griežta tarptautine kontro­
le.

GRUODŽIO 25 d. — Prezidentas Ei- 
zenhoweris savo kalėdinėj kalboj 
sovietu okupuotomms tautoms pa­
reiškė, kad teisingumas laimes, pa­
vergtieji atgaus savo laisve ir gris 

i laisvųjų tautu seimą.
GRUODŽIO 29 d. — Kruscevas puola 

prezidentą Eisenhoweri uz jo kal­
ba, pasakyta Sovietu pavergtiems 
kraštams, pavadindamas ja “gru­
biu kišimusi” i Sovietu vivdaus rei­
kalus.

sienio reikalu ministerial. Aišku, 
kad kiekvienu paliestu klausimu, 
ar tai butu Vokietijos suvieniji­
mas, ar Europos saugumas, ar nu­
siginklavimas ar kultūrinis bendra­
darbiavimas, ar, pagaliau, abiša­
liu lengvatų turistams suteikimas, 
susitarti nepavyko. Sovietai, bū­
dami ištikimi savo išdirbtai bolše­
vikines dialektikos technikai, ap­
kaltino Vakaru galybes ‘‘Ženevos 
atmosferos išsklaidymu ir noru 
“saltaji kara” atnaujinti.

Vakarai galutinai atsikvosejo po 
Ženevos iliuzijos, pamate, kad 
“saltasis karas” dar intensyviau 
bus vedamas, nes Sovietai išnau­
dodami atominiu ginklu lygsvaros 
su Vakarais padėti, turės dar pla­
tesni veikimo lauka savo manev­
rams.

Vakaru bukstavimai pasitvirti­
no. Sovietai pradėjo intensyvia 
propaganda Vakaru Vokietijai iš­
jungti is Atlanto Pakto. Tam pa­
naudota net tiesioginis grasinimo 
metodas: jeigu vokiečiai ginkluo- 
sis Atlanto Pakto reniuose, apie 
Vakaru ir Rytu Vokietijos susivie­
nijimą negali būti ne kalbos.

Nors Vokietijos klausimas yra 
principinis pasauliniu jegu žaidi­
me, vis del to sovietai savo nauju 
operacijų arena antroje 1955 me­
tu puseje pasirinko vid. Rytus su 
Azija. Reikia suprasti Sovietu mo­
tyvus: arabu-azijatu kraštai eko­
nomiškai atsilikę, politiniai nesu- 
brende. Komunistines idėjos juo 
labiau gali rasti derlia dirva šiuo­
se kraštuose del Vakaru kolonia- 
lines politikos palikimo. Tik pa­
žvelkim i Siaurės Afrikos nacio­
nalsocialistinius bruzdėjimus pries 
prancūzus reikalaujant savivaldos 
ir net nepriklausomybes. Vid. Ry­
tuose britu hutui dar kolonijalines 
imperijos simboliui, egiptiečiai 
stipriai primynė uodega: anglai 
pasitraukia palaipsniui is Suezo 
kanalo, Kipro salos gyventojai, di­
džiuma graikai, veda nenumaldo­
ma partizanini kara pries anglus, 
— žudydami, plėsdami ir deginda­
mi. Žydu valstybe, Izraelis, susiku- 
rusi Vakarams padedant, yra ne­
numaldomas arabu pasaulio prie­
šas. Kipro sala, vienintele stipri 
karine britu baze vid. Rytuose, 
kuri vaidina policininko vaidmenį 
tarp Izraelio ir Arabu kraštu, pati 

{verda ir kunkuliuoja sukilimu pries 
seimininkus anglus. Vakariečiai 
mėgina padėti gelbėti sukurdami 
sis Atlanto Pakto rėmuose apie 
5-kiu valstybių ginybos bloką, vad. 
Bagdado Paktu, norėdami sudary­
ti vientisa ginybos pylima Vid. 
Rytu Šiaurėje pries Sovietus. 
Ir si Vakaru kombinacija, norint 
išmušti is; Sovietu ranku diploma­
tines iniciatyvos korta, sugriuvo. 
Sovietai vienu vieninteliu mostu 
pasiūlė arabu pasauliui milžiniška 
ekonomine parama, ja pradedami 
pusdykiai parduodant Egiptui če­
kiškos gamybos ginklus. Šiuo savo 
žygiu Sovietai isiverze su savo ita­
ka i arabu pasauli, kuris lig šiol 
buvo išjungtas is ‘‘šaltojo karo” 
ribų?’ Paskutiniai daviniai rodo, 
kad arabu-zydu karinis konfliktas 
kaip ir neišvengiamas. Sovietai, 
būdami šiuo kart Egipto ir is viso 
arabiškųjų kraštu salininkai, bus 
to konflikto viena salimi; vakarie­
čiai, kuriu globotinis yra Izraelis, 
bus kita salimi. Turime klasikini 
parako statines pavyzdi, panašu i 
Korėja, Indokinija ir Formoza.

Kitas Sovietu didelis laimėji­
mas, tai Sovietu diktatorių Krus­
cevo ir Bulganino menesi laiko už­
trukęs vizitas po Azijos kraštus: 
Indija, Burma ir Afganistana. Va­
kariečiai su sarkazmu pakrikštijo 
Bulganina ir Krusceva “tarptauti­
niais klounais”. Deja, tie prole- 
tariskieji imperialistinio Kremliaus 
dvaro “juokdariai” ne tik iskone- 
veike ir išjuokė britus ir amerikie­
čius milijonu azijatu akyse, susi­
laukdami negirdėtų ligi šiol aplo­
dismentų, bet ir pasiūlė milžiniška 
ekonomines pagelbos plana, stei­
giant sunkiąją pramone, tiekiant fi- 
ansus, siunčiant masinas ir savo 
technikus.

Sovietai savo itaka išplėtė ir 
Jungtinėse Tautose. Nesenai pri­
imtosios 16-ka valstybių pilnatei­
siais nariais yra arbu-azijatu blo­
ko. Kaip mateme, Sovietai padare 
viską, kad patraukti siuos kraštus

POPIEŽIAUS KALBA
SV. 1EVO KALĖDINĖ KALBA 1955 METAIS

Kuciu diena Šventasis Tėvas 
Pius XII per Vatikano radiją pasa­
kė tradicine Kalėdų kalba, liečian­
čia taika. Patiekiamejos vertima 
is vokiečiu kalbos.

— Atvėrė savo sirdi priemi- 
nui švelnaus džiaugsmo, kuriuo 
Išganytojo gimimas is naujo pri­
pildys tikinčiųjų sirdis, Mes norė­
tume Jums, mielieji krikscionys 
sūnūs is dukterys, ir be skirtumo 
visiems žmonėms perduoti Musu 
tėviškus linkėjimus. Ju turinys, 
kaip ir praeitais metais, turėtu iš­
reikšti neišsakoma sviesos ir ma­
lones paslaptį, kuri Betliejuje 
šventąją nakti nuo Dieviškojo 
Kūdikio lopšio pasklido, ir kurios 
spindėjimas nesiliaus, kol ant že­
mes skausmingi žingsniai tu skam­
bės, kurie tarp erškėčiu ieško 
tikrojo gyvenimo. Mes labai trokš­
tume, kad žmones visuose konti­
nentuose, miestuose, kaimuose, 
slėniuose, dykumose ir stepese, 
ledynu ir mariu platybėse, visame 
žemes rutulyje priimtu angelo 
baisa, kuris paskelbė dieviškosios 
didybes is begalines meiles paslap­
tį ir atvėrė tiesos ir, išganymo ka­
ralyste, jiems kiekvienam asmeniš­
kai skirta. “Nebijokite! Nes štai 
as skelbiu jums dideli dziaugsma, 
kuris bus visai tautai, kad šian­
dien jums gimė Dovido mieste Iš­
ganytojas, kurs yra Kristus Vieš­
pats.” (Luk. 2, 10-11). Mes 
trokštume, kad dabarties žmones, 
aip kaip anuomet paprastieji pie­
menys, kurie pirmiausia išganymo 
įaskelbima priėmė tylinčiame pa­
garbinime, butu perblokšti nuos­
tabos, kuri užgniaužia kiekviena 
žmogiška žodi ir lenkia dvasia 
prie apmastanciojo pagarbinimo, 
nes j u akims atsiveria neišsakoma 
kunu tapusioje Dievo didybe.

II. MODERNISKASIS ŽMOGUS 
IR KALĖDOS.
Išorines žmogiškosios jėgos 
gerbėjai.

Turime su baime klausti, ar mo­
derniškasis žmogus yra pasiruoses 
leisti save veikti šiai virsprigimti- 
nei didybei ir pripildyti ji vidiniu 
džiaugsmu. Sis žmogus yra linkės 
savo augančios jėgos įtakoje savo 
paties didybe matuoti įrankiu, or­
ganizacijų, ginklu galybe, tikslin­
gumo apskaičiavimu, gamybos 
skaičiumi, nuotoliu, kuri jis savo 
žodžiu, savo žvilgsniu, savo itaka 
gali pasiekti. Sis žmogus, kurs išdi­
džiai kalba apie patogios geroves 
amžių, tarsi jis butu jau visai arti, 
kurs drista visa, nes jis tiki pats, ir 
jo ateitis esanti saugi, nes jo neri­
bota drąsą stumia ji gamtai išpieš­
ti jos giliausius slėpinius, jos jėgas 
savajai valiai pavergti ir degte de­
ga troškimu sava kūnine dabartimi 
patekti i tarpplanetines erdves.

Modernusis žmogus kaip tik to­
dėl, kad jis pasisavino visa, ka 
žmogiškoji dvasia ir žmogiškasis 
darbas amžių begyje sukure, turė­
tu dar aiškiau pažinti begalini skir­
tumą tarp savo ir neismatuojamuju 
Dievo darbu.

Tikrove betgi yra tokia. Klaidin­
gos ar ribotos pasaulio ir gyveni­
mo pasauleziuros, kuiu modernusis 
žmogus laikosi, trukdo ne tik nuo­
stabos ir džiaugsmo jausmus sukel-

tapimu žmogui, bet jos atima is jo 
netgi galimybe pripažinti būtina 
pagrindą i am, Kurs suteikia žmo­
giškajam veikimui pastovuma ir 
Harmonija. Daugumas leidžia save 
apakinti ribotu spindėjimu ir užsi­
daro slaptingam Veiklumui, kurio 
šaltinio ir apvainikavimo reikia 
ieškoti anapus mokslo ir technikos 
pasaulio. Kaip Babelio bokšto 
statytojai, jie sapnuoja apie ne­
butini “žmogaus sudievinimą”, 
Kurs atitiktu ir patenkintu visus 
kūno ir dvasios rekalavimus. Juose 
Dievo tapimas žmogumi ir “buvi­
mas musu tarpe” (pig. Jon. 1,14) 
nesuzadina nei gilesnio susidomė­
jimo, nei vaisingo jautrumo.

Kalėdos jiems neturi jokio kito 
turinio ir jokios kitos kalbos, kaip 
tai, ka lopsys issako: daugiau ai 
mažiau gyvus, bet grynai žmogiš­
kus jausmus, jeigu ir šie nėra uz- 
troskinami triukšmingu pasauliniu 
papročiu, kurie proranuoja taip 
pat paprasta, estetine ar šeimyni­
ne vertybe, kuri dar suspindi tar­
tum tolimas atspindys didžiosios 
Kalėdų šventes paslapties.

Klaidingi vietinio gyveninio 
ieškotojai.

Kiti vėl priešingu keliu atei­
na prie paneigimo Dievo darbu ir 
tuo budu užsisklendžia sau priėji­
ma prie nuostabaus Kalėdų šven­
tes džiaugsmo. Pamokyti pasku­
tiniu dvieju dešimtmečiu skaudžiu 
patyrimu, kurie, kaip jie sako, įro­
dė brutaluma moderniškosios ben­
druomenes humanizmo apdare, 
skaudžiai apkaltina išorini blizgė­
jimą j u fasadu, nesitiki daugiau 
nei žmogui nei jo darbams; ir jie 
neslepia gilaus pasislykstejimo, 
kuri jiems sukelia beribis siais susi­
žavėjimas. Jie nori, kad žmogus 
pirmiausia atsisakytu karščiuojan­
čio istorinio dinamizmo, tuo tar­
pu techninio, ir griztu i save, kur 
jis rastu tik jam priklausančia gry­
nai žmogiško vidinio gyvenimo 
karalyste, kuri bet kurious galimus 
reikalavimus patenkintu.

Tačiau si grynai žmogiška vidi- 
nybe yra nepajėgi išpildyti- paža­
dus, kurious jai priskiriame, 
būtent: patenkinti visus žmogiš­
kus reikalavimus. Ji yra daugiau 
išdidi, beveik beviltiška vienatve 
is baimes ir nepajėgumo sukurti 
sau išorine tvarka ir neturi nieko 
bendra su tikra, pilna, dinamiška 
vidinybe.

Zemeje žmogus yra ne vienas, 
jis gyvena drauge su Kristumi, da­
linasi savo mintimis ir savo veiki­
mu yra su juo suristas kaip drau­
gas, mokinys ir beveik bendradar­
bis ir yra Jo nesamas ir saugomas 
išorinio pasaulio susitikime pagal 
dieviškuosius nurodymus; nes Jis 
yra ‘‘Ganytojas ir musu sielos 
Sargas” (Plg. 1 Petr. 2, 25).
Abejingieji ir nevaisingieji

Tarpe siu dvieju grupiu, kurios 
ju klaidingu paziuru i pasauli ir gy­
venimą yra atskirtos nuo lemen- 
cios ir išganingos žmogumi tapu­
sio Dievo įtakos, stovi daugelis tu, 
kurie nesididziuoja išoriniu dabar­
tines žmonijos spindėjimu, nei no­
ri grizti i save, kad vieni gyventu 
tuo, ka duoda dvasia. Tai yra tie, 
kurie skelbiasi esą patenkinti, jei­
gu jiems pasiseka gyventi šia aki-

I mirką, ir kurie niekuo kitu nesido­
mi, neko daugiau netrokšta, kaip 
tik ustikrinti sau kuo plačiausia iš­
oriniu gerybių naudojima ir nesi­
bijoti, kad jie artimiausiame aki­
mirksnyje turėtu save gyvenimo 
platuma susiaurinti. Nei Dievo di­
dybe, nei žmogaus vertybe, abi 
Kalėdų šventes paslaptyje taip 
nuostabiai ir matomai isaugstin- 
tos, nedaro įspūdžio sioms varg­
šėms sieloms, kurios tapo nevai­
singos ir nepajėgios įprasminti ju 
gyvenimą. Modernusis žmogus, 
kurs šiuo budu paneigia ar atmeta 
žmogumi tapusio Dievo buvimą, 
sukuria sau pasauli, kuriame ste­
buklai maišomi su skurdu, kaip 
kelias be išėjimo, arba kaip vis­
kuo aprūpintas namas kuriam 
trūksta stogo, jo gyventojams ne­
gali tekti pasiilgto saugumo. Kai 
kuriose tautose, nežiūrint galingo 
vystymosi išorines pažangos ir 
nors plačiosioms masėms yra už­
tikrinta materialine gerove, kyla 
ir plinta neaprezto nepasitenkini­
mo jausmas, baimingas kažko lau­
kimas, kas turi ateiti. Tai primena 
laukimą Betlejaus laukuose pa­
prastu piemenų, kurie savo jautru­
mu ir pasiruošimu galėtu isdi- 
dziuosius 20 amžiaus žmones pa­
mokyti, kur ieškoti to, ko trūksta: 
“Nueikime lig Betlejaus” — sako 
jie — “ ir pažiūrėkime to, kas įvy­
ko, ka Viešpats yra mums paskel­
bęs.” (Luk. 2, 15). Įvykis, kurs 
jau du tūkstančiai metu priklauso 
istorijai, kurio tiesa ir itaka betgi 
vėl savo vieta turi užimti sazinese, 
'yra Dievo atėjimas i savo namus 
ir nuosavybe. (Pig. Jon. 1, 11). 
Bet žmonija negali nenubausta at­
mesti ir užmiršti Dievo atėjimo 
ir gyveninio ant žemes, nes tai yra 
išganymo plane esminga atstatyti 
tvarkai ir harmonijai tarp žmo­
gaus ir daiktu ir tarp siu ir Dievo. 
Sv. Paulius sios tvarkos visuotinu­
mą aprašo nuostabioje sintezėje: 
“Visa yra Jusu, Jus esate Kristaus, 
Kristus yra Dievo.” (1 Kor. 3,23)

Jeigu kas norėtu is sios nesu­
griaunamos tvarkos išmesti Dieva 
ir Kristų ir is apaštalo žodžiu pasi­
liktu tik žmogaus teises daik­
tams, tas inestu lemiama Dievo 
planu pazeidima. Pats Šventasis 
Paulius pries tai ispejanciai prieš­
tarautu: “Taigi tegul ne vipnas 
nesigiria žmonėmis” (ebd. 3, 22). 
Argi kas nemato kaip aktualus yra 
sis įspėjimas musu laiku žmonėms, 
kurie taip didžiuojasi savo išra­
dėjais ir tyrinėtojais,kurie neturi, 
kaip kitados, nesti sunku apleidi­
mo vienišumą, bet priešingai už­
ima minios vaizduote ir akylu val­
stybes vyru dėmėsi? Juos teisinga 
pagerbti, bet ne is ju atradimu 
aukti pagrindinio gyvenimo pro­
blemų išsprendimo. Nes moder­
niojo laiko turtai ir imones, pla­
nai ir išradimai, išdidumas ir kan­
čia reikia svarstyti santykyje su 
žmogumi, Dievo paveikslu. Todėl 
jeigu tai, ka mes vadiname pažan­
ga, nesutinka su diviskaisiais pa­
saulio tvarkos įstatymais, tai nė­
ra gera ir nėra tikra pažanga, bet 
tik kelias i pražūti. Nuo neišven­
giamo galo neisgelbes nei patobu­
lintas organizacijos menas, nei 
labai isvystyti skaičiavimo meto­
dai, nes jie neturi galios skatinti 
vidine žmogaus laime, jau nekal­
bant apie jos pakeitima.

(Bus daugiau)
ti is Dievo Kūrybos ir ypač Žodžio

i savo puse. Galime dar būti liudi­
ninkais fakto, kada azijatu-arabu 
blokas, balsuodamas kartu su ko­
munistiniu, sudarys dauguma 
Jungtiniu Tautu posėdžiuose.

Sios naujai įskilusios problemos 
Vakarams yra pagrindines reikš­
mes ateities politikai formuluoti. 
Ligi šiol Vakaru politikos koncep­
cija Rytu atžvilgiu buvo kolekty­
vinis kariškasis saugumas. J.A.V. 
vadovaujamas, laisvasis pasaulis 
per ilga metu eile sukure efektin­
gus ginybos blokus, issidesciusius 
komunistines Eurazijos perimetre. 
Dabar gi, vietoj kariško spaudi­
mo, Sovietai susikoncentravo i 
politini ir ekonomini, pries kuri 
Vakarai dar neturi aiškiai sufor­
muluoto plano.

SESE

Apolonija Ragauskaite
IR

K. Mieldazi
SUTUOKTUVIU PROGA NUOŠIRDŽIAI SVEIKINAME 

IR LINKIME PUIKAUS ŠEIMYNINIO GYVENIMO!
Melbourne Moksleiviai Ateitininkai

• SPECIALUS 28 Popiežiaus 
misijų centrai įkurti pietų Italijoje 
ir artimiausiose salose. Šiuose cen­
truose be kunigu dirba dar gydy­
tojai, ligoniu slauges, ir Caritas 
darbuotojai.
• PARYŽIAUS miesto valdyba 
apdovanojo jėzuitą Tęva Riouet

aukso medaliu. Tėvas Riouet, gar­
sus atgailos skelbėjas Notre Daine 
bažnyčioje kovojo fronte, buvo 
Gestapo suimtas ir kankintas 
Dachau lageryje. Naciai ji kalti­
no dalyvavus pogrindžio veikime 
prieš vokiečiu okupacija Prancū­
zijoje. ____ ______
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Vilniaus kultūra 
architektūros paminklu 

šviesoje
VYT. ŽEMKALNIS

Bėga masina, it liūtas, 
Nugalėta visos kliūtys, 
Žydi veide šypsena!
Tik, staiga, kas sutratėjo — 
Tai ratukas nuriedėjo . . .
. . . baikim aiškintis ties čia!

Iškilmingas Ateitininkijos Jubiliejus

Tolimieji vakarai ir pietų kraš­
tai veike musu kultūra. Ar mes 
galime teigti, kad esame vakaru 
bei pietų kultūros lygiateisiai kūrė­
jai bei jos gynėjai, ar tik' galime 
kalbėti apie tu kulturu itaka Lie­
tuvoje ir musu absorbacijos pajė­
gumo laipsni, musu savitumą, ori­
ginalumą ? Is kur toji Vilniaus ar­
chitektūra išdygo, su kuriais kraš­
tais ji daugiausiai jungiasi, ko­
kiems kraštams ji artimesne, kuo 
ji issiskiria, kada atsirado? Ar mu­
su architektūra yra tiek savistovi, 
jog galime pretenduoti net i savo 
stilių? Pagaliau kas ja kure? . . .

Ogi visas Vilnius yra istisas ar­
chitektūros meno kūrinys. Rašy­
tu dokumentu spraga užpildo ar­
cheologine ir architektūrine me­
džiaga, kuri kartais virsta vienin­
teliu informaciniu šaltiniu. Deja, 
Lietuvos kultūros istorijai trūksta 
XII, X111 ir net XIV amžiaus pra­
džios ne tik rašytu dokumentu, bet 
ir architektūros palikimu. Labai 
syskstus yra ir archeologiniai šal­
tiniai. Tačiau norėtųsi ir ta Vil­
niaus kultūros tarpsni nusviesti 
maždaug vienodu intensyvumu. 
Vaizdas butu nepilnas, jei kalba­
ma tema pradetume nagrinėti vien 
tik nuo gotinio Vilniaus lakotar- 
pio. Norėtųsi pažvelgti i musu kul­
tūros kūrimąsi ne is normalaus
perspektyvinio kampo, kur arti­
mieji ekranui objektai yra dideli, 
ryskus, o tolimesnieji mažėja iki 
taško akiratyje. Norėtųsi pažvelg­
ti is viršaus, is tokio taško, kur 
beveik vienodu tikslumu apimtu- 
mem visus Vilniaus kultūros kūri­
mosi etapus. Vilniuje nuo Vytau­
to iki Stuokos-Guceviciaus laiku 
imtinai (X1V-XVII1) kristalizavo­
si vakaru architektūrines idėjos. 
Ne be Vakaru įtakos kuremes ir 
XX ambziuje.

Vien architektūrines raidos ty­
rinėjimai truks dar labai ilgai, kol 
prieisime prie galutines sintezes. 
Tačiau jau dabar toji sinteze ryš­
kėja, ryškėja nepaprstai įdomio­
je formoje. Esu tikras, kad šiuo 
klausimu studijos duos savo laiku 
gražiu rezultatu, ir mes sulauksi­
me, kada mokslas pripažins, jog 
esame kūrybinga Europos tauta, 
kuri nemaža yra nudirbusi Euro­
pos kultūros kilimui ir, būdama 
ypatingoj geopolitinėj padėty, pa­
sitarnavo tos senos kultūros gyni­
mui.

Del inventarizaciniu, archeolo­
giniu tyrinėjimo aktu, literatūros 
ir nuotraukų bei piešiniu stokos 
sis mano darbelis yra
riu minčių rinkinys, kiek papildy­
tas ar paryškintas mano pastabo­
mis. Ta negausia medžiaga, kuria 
turiu po ranka, kaip dantračiais no-

riu bent kiek pasukti Vilniaus ar­
chitektūros sintezes ieškojimo ra­
ta. Tai ka as patieksiu, yra tik tru­
pinėlis medžiagos, kuria galima 
panaudoti tolimesniam to klausi­
mo nagrinėjimui. Mano prašymas: 
atydziai isiskaityti i čia dėstomus 
dalykus ir savo pastabomis dau­
giau juos išryškinti ir papildyti 
bendram klausimo labui.

Kaip mirtingieji muzikos meno 
šedevrus supranta daugiausiai sa­
vo pojūčiais, įvairiai reaguodami 
i įvairius sąskambius: ar tai sypes- 
na, juoku, ar tai su džiaugsmu, di­
džiausiu pakilimu iki ekstazes, ar 
giliu susimastymu iki ašarų, taip 
ir Vilnių mes daugiau jaučiame, 
nei suprantame. Miestas, didvyriš­
kai gynės savo tauta, toje kovoje 
isliejes tiek kraujo, sudejes tiek 
atiku, kartais net, gausiu priešu 
žiauriai spaudžiamas, nustodavęs 
alsavęs, be pulso ir be žado . . . 
Staiga vėl atsigaudavo, nepapras­
tai glingais spinduliais praskruos- 
davo ir nusviesdavo nepaprasta 
galia ne tik Lietuvos padange, bet 
ir kitus artimesnius kraštus. Anot 
prof. M. Morelowski ‘‘. . . reikia 
skubėti pasalinti miglas ir atskleis­
ti kultūros žmogui užburta Vil­
niaus krasta. Atskleisti mažai kam 
žinoma, nepaprastai patraukliu 
laiku ir Vilniaus žmonių paveiks-

Pescio daktaro sulaukė
Ir darban jėgas sukaupė, 
Budo vyrai azuolai.
O ko darbas ju bus vertas, 
Jums paliekame nutarti, 

“Teviskes Aidai”.

Mes emigruojam, mes išvažiuojam 
a/ Kodėl?

Bėga dienos čia liūdnai, 
Slenka tremties metai, 
Emigruoti tremtiniai 

Vėl naujai suskato.

Sako, broli, čia blogai, 
Sako, kraštas menkas, 
Pats matai, koki namai, 
Valgyt neužtenka —

Sako, prasti reikalai, 
Per mažai lietuviu, 
Sako, vyksta čia karai, 

Keletas jau žuvo . . .

Todėl deda paslapčia 
Daiktus i valiza 
Ir sapnuoja kas nakčia
I Čikaga viza —

Vieni begs i U. S. A. 
Kiti i Kanada, 
O tretieji, jei tiesa, 
Skrist i Marša žada . . .

b/ T o d e 1 , k a d . . .

ivairiu auto-

la, pilna intensyvios meno pasijos, 
— dažnai neitiketinai kūrybingų, 
visuomet stebinančiu savo artisa- 
nines kultūros laipsniu. Visi, parai­
džiui visi, Vilniaus visuomenes 
sluogsniai skendėjo mene, kad 
bendrais artistiniais pojūčiais su 
imponuojančiu rezultatu ikunytu 
sapnus apie groži milžiniško dar­
bo pasiaukojimo išdavoje.”

Prof. a.a. M. Vorobjovas šitaip 
charakterizuoja Vilnių:

“. . . Vilnius gyveno svajonė­
mis ir maldomis. Vilnius neatbu­
ko ilgos geroves stovyje jau vien 
del to, kad nuolatines audros ir 
likimo smūgiai, svetimtaučiu ant­
plūdžiai, piešimai, gaisrai niekam 
neleisdavo čia aptukti bei nugrims- 
dirbo ypatinga žmonių rase — 
jautri dvasinėms realybėms, apdo­
vanota gyva ir aristokratiškai sub­
tilia sielos saranga, kurios pasiry­
žimas kūrybos žygiams ne menke- 
davo, o, atvirkščiai, pakildavo iš­
oriniu nelaimiu laikotarpiais. Vil­
niaus panorama kalba mums apie 
tai, kad čia yra aukštaitiškai lie­
tuviškas miestas, kad tauta, kuri čia 
gyvena nuo daugelio amžių, gyvai 

gamtos ir architektūros
groži, kad jos genius, kartu ir “ge­
nius loci”, yra linkės i lyrizmą ir 
romantika.”

(Bus daugiau)

U. S. A. salis svajonių, 
Sniegti ten barankom, 
Ten is džiaugsmo visi žmones 
Vaikščioja ant ranku!

Upes medumi ten plaukia, 
Doleriais palyja, 
O senatoriai nelaukė 
Pastatys tau pili!

Amžinai ten žydi gėlės, 
Gali vaikščiot basas, 
O nugulus valandėlei 
Nugara pakaso . . .

Juodas negras net susiles 
Nes tau skanu “mostą”, 
O prezidentui numirus, 
Gausi ano postą!

Kai numirus čia nugriūsi 
Prie kengūros kojų, 
Nunes smeklos tavo dusia 
I U. S. A. rojų . . .

KAIP ĮSPĖTI ORĄ
arba

Moderniškas barometras

atjaucia

Nepirkai žmonai naujos sukne­
les,

Nesitikėki giedrios dieneles;

Jeigu vyras susiraukęs, 
Pamažu, bet tamsiai niaukias;

PRADŽIOS
AKIVARA

Sveiki, gyvi!

Žinome gerai kiekvienas, 
Be spaudos nuobodžios dienos, 
Kažko trūksta ir gana — 
Be spaudos tavoj širdelėj 
Tuščia, kaip rinkimu salėj,
— Gal, sakysit, ne tiesa?

Tiesa, laikraščiu netrūksta, 
Bet kiekvienas savo gūžta 
Sukasi, nors ir kukliai; 
Pripažinsit, nemalonu, 
Kai tau kitas gnaibo sonus, 
O pats stovi ir dairais!

Federacijos Valdyba
Protokolu stora knyga 
Prisirase per metus. 
Žengdami i meta antra 
Mestis nutarė i frontą:
— I spaudos keliaut barus!

Kaip jie tarė, taip padare, 
Na ir prasidėjo ’’kare”, 
O kiek žygiu — net baisu! 
Pirko masina, raidyną, 
Ragino talkon kaimynus, 
Nemiegojo lig gaidžiu--------

Jei batukams svaro stinga, 
Gali but siek tiek lietinga;

PABAIGA
Nori but namuose ponas: 
Blykčioja žaibai i sonus;

Vyras jei bare klegena, 
Namuos kyla uraganas;

Stvėrės kirvi ir plaktuką, 
Melbourno klebonas sukos, 
State spaustuvei namus; 
Tepe ratukus, kur cypia, 
Masinos vidun ilipes, 
Kol negavo per pirštus. . .

Ir kiti nariai valdybos
Darban stojo, kaip is knygos, 
Prakaitavo net kakta!
Todėl visiškai ne dyvas, 
Kad viens kitas vos begyvas:
- Sušlubavo sveikata . . .

Dave ganda Bonegilon:
- Daktare, skubėk is silo:
- Netikėsi, bet tiesa!
- Viskas juda, viskas veikia,
- Tik redaktoriaus dar reikia: 
Laukiam Tavęs Melbourne!

Gavės toki smarku ganda, 
Daktaras nenusigando, 
Sako: - Jei tokia valia ... 
Krovės daiktus i masina 
Ir nutaisęs rimta mina 
Išbildėjo ristele.

Sausio men. 7-8d.d. Melbourne 
iškilmingai paminėtas ateitininki­
jos 45-kiu metu veilkos sukaktis. 
Ta proga sausio men. 7 d. Karme­
litu saleje, Middle Park, sendrau­
giai ir moksleiviai at-kai suruose 
Melbourno visuomenei lietuviška 
meno vakara, kurio programoje 
pasirodė rašytojas Vytautas Žem­
kalnis, duodamas intriguojančia 
ištrauka is scenos veikalo ‘‘Su­
griuvusi Didybe”. Poete Julija 
Svabaite-Gyliene lyriniais moti- 
vais prabilo i susirinkusius savo 
naujausioje kūryboje—“Lopsin” 
ir “Kryžiaus Keliai.” Domas Vildo- 
vas išpildė Šimkaus ir Tallat-Kelp- 
sos: “Kur tas saltinelis”, “Tam­
sioj naktelėj,” “Ant mariu kran­
telio”, “Žalioj lankelej”. Susilau­
kė garsiu plojimu ir pageidavima 
pakartoti. Po jo pianiste A. Valiu­
viene meistriškai išpildė Rachma- 
iiinoffo “Prelude” ir Chaminade 
“Autumn”, o rašytojas Pulgis 
Andriušis, pakeles dešines rankos 
piršta, pradėjo . . . “Uzugavas”. 
Jaunosios meno pajėgos — Apo­
lonija Ragauskaite (sopranas) ir 
Regina Plokstyte (baletas) irode, 
kad ir tremties keliuose pasiryžė­
liai turi progos ir laiko turimus 
gabumus lavinti ir ugdyti. A. Ra­
gauskaite gražiai išpildė Tallat- 
Kelpsos “Mano sieloj šiandien 

ente” ir Gruodžio “Rugiagėlė”, 
o R. Plokstyte meniskai atliko 
Chopin “Prelude” (Is baleto Les 
Sylphides). Meno vakaro pirmą­
ją dali su plojimais ir pakartoji­
mais užbaigė Gene Vasiliauskiene 
su Kacanausko “Kad as 
le” ir Gaileviciaus “Oi 
laukiau”.

Po pertraukos žinoma 
šokėja Eelena Kepalaite
išpildė scenoje išraiškos šokio bur­
tus. Toliau seke antrasis Reginos

Melbourne

vakaro programai nepa- 
akomponavo p. A. Va- 
(Miss N. Rodger), o ne-

naslaite- 
laukiau,

išraiškos 
vykusiai

nod. Tačiau Pulgis Andriušis visus 
reikalus iziurejo kitaip ir pradėjo 
“Daina is kito golo”(feljetonas), 
kol Petro Morkūno vadovaujamas 
oktetas užtraukė lietuviškos gim­
tosios žemes skambiais akordais 
— “Lietuva Brangi”, “Gaudžia 
Trimitai” . . . Meno Vakaro pro­
gramos paskutinis posmas teko 
baritonui Domui Vildovui — 
“Ant Mariu Kraštelio”, Šimkaus 
ir “Žaliojoj Lankelej”, Tallat- 
Kelpsos.

Meno 
ilstamai 
liuviene
pamainoma pranešėja p. E. Kara­
zijiene trumpais žodžiais gražiai 
ir nuotaikingai pristatė kiekviena 
dalyvi ir išpildomos programos 
dali publikai.

Meno vakarui naujausios savo 
kūrybos — eilerasciu atsiuntė 
poetai: J. Mikstas-Silainis ir J. Al­
inis-Juragis. Pirmojo eilerascius 
gražiai deklamavo p. V. Baltuty­
te, o antrojo — H. Paskevicius.

Savo turiningu ir stipriu pui­
kaus meniniu pajėgu dalyvavimu, 
meno vakaras susilaukė lietuvis; 
kosios visuomenes įvertinimo. Da­
lyvavo apie pusketvirto šimto 
žmonių. Tai džiugino ne tik pro­
gramos dalyvius, bet taip pat ir to 
vakaro rengėjus, kadangi ju tiks 
las buvo ne pelnas, bet noras duo­
ti Melbourno lietuviškai visuome­
nei išgirsti ir pasidžiaugti lietuviš­
ka daina, lietuvišku kūrybos žo­
džiu ir aplamai lietuvišku menu 
scenoje, t.y. ta dvasia, kuria gy­
vena ir kuri palaiko mus tremties 
kelionėje.

Pabaigoje meno vakaro progra­
mos dalyvius nuoširdžiai pasvei­

kapelionas, kun. Pranas Vaseris.
1 pamaldas sendraugiai ir moks­

leiviai ateitininkai atvyko organi­
zuotai. Eisenos priešakyje buvo 
nesama moksleiviu ateitininku 
vėliava, kuria pries pamaldas pa­
šventino dvasios vadas kun. P. Va­
seris. Šventinamos vėliavos kū­
mais buvo pakviesti Melbourno 
(Ateitininku Sendraugiu valdybos 
pirmininkas Bronius Zumeris ir 
Melbourno Lietuviu Katalikių Mo­
terų Draugijos valdybos pirminin­
ke Leokadija Civinskiene. Pašven­
tinta vėliava pasveikino ja pabu­
čiuodami kūmai, moksleiviu atei­
tininku valdybos pirmininks Leo­
nas Vaičaitis ir sendraugiu atsto­
vas Algirdas Vaitiekūnas.

Vėliavos šventinimas bažnyčioje

nariu.
Jubiliejaus proga ateitininkus 

žodžiu sveikino visi garbes prezi­
diume dalyvavę organizacijų ats­
tovai: Melbourno Lietuviu Katali­
kių Moterų Draugijos Valdybos 
pirmininke L. Civinskiene, Ade­
laides Arkivyskupo Matulaičio 
Moksleiviu Ateitininku atstove R. 
Plokstyte ir Melbourno jaunuju 
ateitininku vadovas V. Cizauskas.

Rastu sveikino: Australijos Lie­
tuviu Kataliku Federacijos Dva­
sios Vadas ir Geelongo Kapelio­
nas kun. Kungys, Adelaides Lietu­
viu Kataliku Parapijos Kapelio­
nas kun. dr. P. Jatulis, is Cleve- 
lando, Ohio, Vyriausia Moksleiviu 
Ateitininku Sąjungos Valdyba, 
Cleveland’o Moksleiviu Ateitinin­
ku ‘‘Maironio” Kuopa ir Adelaides 
Ateitininkai Sendraugiai. Visi svei­
kinusieji paminėjo ateitininku 
nuopelnus Lietuvai. Pulk. Kuncai- 
tis išvardino keletą ateitininku gy­
vybių auku, sudėtu ant tėvynės 
aukuro. Ponas Pocius paminėjo 
ateitininku nuopelnus Mažajai 
Lietuvai.

Namo grizus drebes kūnas, 
Kai prabils smarkus perkūnas;

Tad laikyk ja, kaip dievaite, 
Bus gražu visa savaite . . .

Laisves diena

Melbourno moksleiviai ateitininkai prie naujos vėliavos

Paskutiniu rinkimu metu, 
nejuje, komunistu agitatorius 
bėjo i minia:

— Rinkite tiktai musu atstovus! 
Mes jums atnešime laisve! O kai 
laisves diena nusvis, jus visi gy­
vensite puikiausiuose viešbučiuose!

— As nenoriu gyventi puikiame 
viešbutyje, — atsiliepe senyvas 
klausytojas.

Nekreipdamas dėmesio, agita­
torius tese:

— Kai laisves diena nusvis, jus 
visi valgysite pietus is septynių pa­
tiekalu!

— As nenoriu valgyti pietus is 
septynių patiekalu, — vėl isiterpe

Sid- 
kal-

Plokstytes puikiai atliktas baleto 
dalykas Pizzicado — Gounod (is 
Fausto), o gabus klarnetistas 
Aleksas Valius išpildė: “Concer­
tino”, Weber, “Schoen Rosma- 
rin”, Kriessler, “Fantasia di con­
certo”, Verdi ir muz. Ben. Zabie­
los vykusiai klarneto partija pri­
taikinta žinoma lietuviška daina 
“Kur bakūže samanota”. Vėl sus­
kambėjo Genes Vasiliauskienės 
švelniai jausmingas sopranas “Či­
gonėje”, Donizetti ir arijoje is 
operos “Romeo ir Julija”, Gon­

tas pats klausytojas.
— Kai laisves diena nusvis, jus 

visi vazinesite limuzinais! — nesi­
davė trukdomas agitatorius.

— As nenoriu važinėti limuzi­
nu, — vėl suriko žmogelis. Nete­
kės kantrybes, agitatorius išdrožė:

— Kai išauš laisves diena, tu 
nesnekesi, bet darysi taip, kaip 
tau bus išakyta.

kino ir sendraugiu bei moksleiviu 
at-ku vardu padėkojo p. Br. Zu­
meris, Dvasios Vadas kun. P. 
Vaseris, o moksleives ateitininkes 
iteike po puokšte geliu.

Sekmadieni, sausio m. 8 d., ju­
biliejine švente pradėta pamaldo­
mis St. John bažnyčioje, East 
Melbourne, kurias laike is Perth’o 
atvykęs kun. Laurynas Kemesis. 
Šventei pritaikyta pamokslą pasa­
kė sendraugiu ir moksleiviu atei­
tininku dvasios vadas — Melbour­
no Lietuviu Kataliku Parapijos

—Del to nesiginčysiu, — atšo­
vė anglas, — čia yra bepročiu li­
gonine . ..

Laike šventu mišių visi sendrau­
giai ir moksleiviai ateitininkai 
priėmė Šventąją Komunija. Po 
Sv. Mišių buvo sugiedotas Tautos 
Himnas. Ateitininku skaitlingas ir 
organizuotas i bažnyčia atėjimas, 

pasventinftno ir jos pas- 
YŽjju.nifrio apeigoj bendra Komu 
ni j a, solistes Genes Vasiliauskienės 
giedotos giesmes — “Avė Maria” 
ir “Kai sirdi tau skausmas ...” 
ir visu organizacijos nariu gyvas 
įsijungimas i bendrai giedotas lai­
ke Sv. Mišių giesmes gausiai atsi 
lankiusiems i pamaldas tikintie­
siems padare gražu nuoširdaus ir 
organizuoto tradicinio lietuviskc 

ispudi.
Po pamaldų St. John’s parapi­

jos didžiojoje saleje ivyko akade 
mija, kuria atidarė ateitininku sen­
draugiu valdybos pirmininkas B 
Zumeris, pakviesdamas dvasios 
vada, kun. P. Vaseri maldai. Po 
maldos buvo sudarytas garbes pre­
zidiumas is kviestu siu organiza­
cijų atstovu: Melbourno Lietuviu 
Kataliku Parapijos kapeliono 
kun. Vaserio, A.L.B. Melbourno 
Apylinkes valdybos atstovo Šešta­
kausko, Australijos Lietuviu Ka­
taliku Federacijos atstovo Svam- 
bario, Kultūros Fondo Melbourno 
Skyriaus ir Sporto Klubo “Var­
pas” atstovo Motiejūno, Lietuviu 
Karininku Sąjungos “Ramove” 
atstovo pulk. Kuncaicio, Mažosios 
Lietuvos Bičiuliu atstovo Pociaus, 
Socialines Moterų Globos Drau­
gijos atstoves Gudelienės ir P.L. 
S.S. Australijos Rajono Vado at­
stovo Pankeviciaus.

Po sveikinimu seke sendraugio 
A. Grigaičio paskaita — “Ateiti­
ninkijos 45 metu sukakti minint”. 
Ilgoje ir turiningoje paskaitoje 
prelegentas išaiškino ateitininkijos 
tikslus, isikurimo istorija, išgyven­
tus sunkius momentus, svetimųjų 
ir savųjų persekiojimus, kančias 
ir aukas uz Tyvyne Lietuva. Pa­
galiau padare įdomu palyginimą 
tarp istorinio ir dabartinio naujojo 
pagonizmo: "Senasis pagonizmas 
buvo nelaimingas del savo neži­
nojimo, bet uz tai neatsakingas. 
Naujasis pagonizmas yra daug ne­
laimingesnis del savo žinojimo, 
kuri jis sąmoningai neigia, bet uz 
tai ir atsako.” Toliau prelegentas 
del senojo ir naujojo pagonizmo 
primetamu kančių štai kaip pasi­
sako: “Bijav^jti nekuklus, bet 
negaliu nejr-Jginii ^musu nariu 
kančios kelio su tuo keliu, kuri 
zenge pirmieji Kristaus apaštalai. 
Panašumas labai didelis ir kančia 
ta pati, ir idėjos, uz kurias kovoja­
me, tos pačios, ir pagoniškieji bar­
barai is esmes mažai kuo pasikei­
tė — nebent šiuo metu žymiai 
žiauresni.”

Paskutine A. Grigaičio paskai­
tos buvo si skatinanti mintis: “O 
musu visu tikslas ta pati katalikiš­
ka ir lietuviška idėja uz kuria ver­
ta ir aukotis ir reikalui esant ken­
tėti.”

ŽUVO DARBOVIETEJE

Sutarė
Amerikiečiu turistui anglas ap- 

rodinejo Londono įžymybes. Deja, 
niekas nesukele amerikiečiui dides­
nio įspūdžio. Galop anglas parode 
amerikiečiui dideli, nuošaliai sto­
vinti pastata ir paklausė:

— Na, o kaip jums patinka ši­
tas?

— Na, pripazinsiu, pastatas ne­
mažas, bet nieko ypatingo. Mes 
tokiu turime simtus viename New 
Yorke!

Melbourne vasario men. 7 d. 
darbovieteje užsimušė Petras 
Gvalda. Jis dirbo kaip dažytojas 
ir darbo metu nukrito apie 30 pė­
du nuo dažomo pastato tiesiai ant 
grindinio. Uz pusvalandžio atvy­
kęs daktaras konstatavo, kad 
Gvalda jau mires. Liko žmona 
16 metu amžiaus sunumi.

P. 
su

SKAITYKIME IR PLATINKIME 
“TEVISKES AIDUS”

Prenumerata adresuoti: “Tevis­
kes Aidai”, 24 Iffla St., Sth. Mel­

bourne, Vic.

Garbes prezidiumui užėmus vie­
tas, visu atsistojimu buvo pagerb­
ta įnešama moksleiviu ateitininku 
vėliava.

Jaunuju ateitininku vadovas V. 
Cizauskas pakvietė prie vėliavos 
ateitininku kandidatus priesaikai. 
Gražiai puslankiu apie vėliava iš­
sirikiavusiems uniformuotiems 
kandidatams priesaika davė dva­
sios vadas, kun. Vaseris. Po prie­
saikos visi prisiekusieji pabučiavo 
vėliava, gi valdybos pirmininkas, 
Vaičaitis isege jiems ateitininku 
ženkliukus. Naujai įstojusius i or­
ganizacija ateitininkus pasveikino 
ranku paspaudimu dvasios vadas 
kun. P. Vaseris, valdybos pirmi­
ninkas L. Vaičaitis ir globėjas J. 
Mulokas. Priesaika priėmė ir i or­
ganizacija istojo šešiolika nauju

Po paskaitos ateitininku himnu 
baigta minėjimo akademija.

Vėliau sendraugiai ir mokslei­
viai ateitininkai su daugeliu sve­
čiu persikėle i erdvius ponu Rau­
džiu namus vaisems. Vaisese da­
lyvavo apie 70 žmonių. Visi vai­
siu dalyviai skaniai pasisotino, 
gražiai padainavo, pasilinksmino 
ir nuo jaunimo sukomponuotu ir 
vykusiai perduotu pilnu linksmo 
jumoro kupletu prisijuokė.

Vaišėmis rūpinosi Melbourno 
Katalikių Moterų Draugija, gi di- 
dyji ju paruosimo darba atliko na­
mu seiminikai ponai Raudžiai.

Negalima nepaminėti p. B. Žie­
do dideles aukos moksleiviams 
atitininkams. Jie džiaugiasi įsigi­
ję gražia vėliava, kurioje kilnu 
ateitininku obalsi, ženklą ir kuo­
pos varda su Globėjos — Ausros 
Vartų Marijos paveikslu piese p. 
B. Žiedas, įdedamas savo menini 
talentą ir patyrimą, ir daug kruopš­
taus darbo, ir visa tai paaukodamas 
Melbourno moksleiviams 
ninkams, uz ka jie p. B. 
liks visuomet dėkingi.

Melbourno sendraugiu ir
leiviu ateitininku 45 metu jubi­
liejaus švente gražiai pavyko ir vi­
si pasiryžę padvigubinta energija 
veikti vedini savo kilnaus idealo 
— VISA ATNAUJINTI KRISTU­
JE!

ateiti-
Žiedui

moks-

— J. M.
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SEKMADIENIS, VASARIO 12. Quln- 
quagesima. Septyni vsentieji ser- 
vltal. Aleksandras, Dlemante, Rl- 
kantas. 1233 metais, viename su­
sirinkime, giliai susikaupė, meldė­
si septyni vyrai, turtingi Floren­
cijos didikai. Nuostabiu budu, kiek­
vienam ju pasirodė Dievo Motina, 
ir ragino juos pradėti atgailos ir 
šventumo gyvenimą. Visi septyni 
drauge, palike visa, pasitraukė i 
Senario kalnus ir ten, gyvvendami 
didėdliame sutarime ir meielje, iku- 
re servitu vienuolyną.

PIRMADIENIS, VASARIO 13. Sv. 
Kotryna, Grigorius, Rauda. Sv. Ko­
tryna Ricci, gimė 1520 metais, Flo­
rencijoje. Trylikos metu istoja 1 
domininkonu vienuolyną. Dvide- 

• simt pirmuosius metus eidame, ga­
vėnios metu, dvasioje išvydo Kris­
taus kančia, ir labai susirgo. Ste­
buklingai Kristaus išgydyta Di­
džiajame Šeštadienyje pasveiko. Ji 
ryžosi kentėti uz sielas skaistyk­
loje. Per dvylika metu, kiekviena 
penktadieni pergyvendavo Kris­
taus unkryziavimo kančia, su krau­
jo plūdimu is galvos, širdies, ran­
ku ir kojų zaizdu-stigmatu. Skau­
džiai kentėdama ji prase Dieva dar 
daugiau skausmu, kad daugiau sie­
lų išvaduotu is skaistykos.

ANTRADIENIS, VASARIO 14. Už­
gavėnės. Sv. Valentinas, Žyne. Va­
lentinas, gyveųes Romoje trecia­
me šimtmetyje, daug rūpinosi per­
sekiojamais krikščionimis ir jiems 
padėdavo. Imperatorius Klaudijus 
II bandė Valentina geruoju atkal- 

j. beti issizadeti krikscionybes. Ka­
linamas vieno didiko namuose iš­
gydė jo akla dukrele. Didikas su 
Visa esima priėmė krikščionybe ir 
mirė kankinio mirtimi drauge su 
Valentinu. 12-ta va), nakties pra­
sideda gavėnia pasniku ir susilai­
komu nuo mėsos.

TRECLIDIENIS, VASARIO 15. Pe­
lenu diena. Faustinas, Girdenis. 
Pelenu diena įvesta septinto simt- 

, mečio pradžioje popiežiaus Grego- 
rijaus Didizojo. Ja pradedama ga­
vėnia. Seniau pelenais galvas bars­
tydavo tik viešiems atgailotojams. 
Pelenai yra nykimo ženklas; žemes 
gerybių ir žmogaus gyvenimo. O 
taip pat, atgailos ženklas uz nuo­
dėmės, kurios atmnasauii mir­
ti. Pelenai yrar ir deO’.č-^, p.aeju- 

, siu metu pašventintu verby. Pri­
mindamas atgailos reikalą, kuni­
gas berdamas pelenus taria: “At­
mink žmogau, dulke esi ir i dulke 
pavirsi.” Privalomas susilaikymas 
nuo mėsos, ir pasnikas. Faustinas,

PROŠVAISTE LIETUVOS 
KATALIKAMS

“Tėviškės Aidu” Redakcija ga­
vo smulkesniu žinių is Lietuvos 
apie nauju vyskupu šventinimo iš­
kilmes, kurias čia ir spausdiname:

“Laimingi Lietuvos katalikai: 
11 rugsėjo, sekmadieni, Panevė­
žio katedroje konsekravo J. E. 
Paltarokas du nauju vyskupu: 
Švenčionių dekana, Adutiškio kle­
boną Julijona Steponavičių — 
auxiliarem episeopi Panevezensis 
ir Teisiu vyskupijos valdytoja Pra­
na Maželi. Mat, sausio 22 d. siu 
metu (1955, red.) laišku kreipė­
si musu vyskupas i Jo Šventeny­
be, norėdamas Lietuvai daugiau 
vyskupu, pats būdamas senas ir 
vienintelis. Atsakymą gavo s.m. 
birželio men. 12 d. laišku is Va­
tikano nuo sekretoriaus Domeni­
co Tardini. Koks gilus įspūdis 
žmonėms, kada sitas laiškas nuo 
Popiežiaus buvo per konsekracija 
perskaitytas katedroje lietuviškai 
is sakyklos! liskilmese buvo apie 
60 kunigu ir 15.000 tikinčiųjų.

MOCARTO MINĖJIMAS 
SALZBURGE

Wolfgang Amadeus Mozart 200 
metu gimimo sukaktis Salzburge 
atšvęsta kaip bažnytine švente. 
Salzburgo arkivyskupas A. Roh- 
racher Šventes diena, 2 7 sausio, 
penktadieni dispensavo savo die­
cezijos tikinčiuosius nuo pasniko. 
Salzburgo katedroje atlaikytos 
pontifikalines misions, kuriose da­
lyvavo Austrijos prezidentas ir vy­
riausybes atstovai. Minėjimo die­
na nuo 12 iki 12.15 vai skambi­
no visu Salzburgo gaznyciu var­
pai. 

■
LE1DEJO PASTABA
Labai atsiprašome Gerbiamus 

Skaitytojus,kad sis numeris dar ne­
turi lituvisku ženklu. Jie užsakyti 
is Amerikos ir kasdiena laukiami. 
Tikime, jau greit gausime.

L EN D O R I U S 
antrojo šimtmečio kankinys, nu­
kankintas Brescijoje imperatoriaus 
Trajano laikais.

KETVIRTADIENIS, VASARIO 16. 
Lietuvos Nepriklausomybes Šven­
te. Sv. Julijona. Stabmeldžio tėvo 
verčiama ištekėti uz miesto pre­
fekto Eulogijaus, reikalauja, kad 
uz jos sužadėtinis taptų krikščio­
niu. Jam nesutinkant, ji atsisako 
uz jo teketi. Supykęs prefektas 
bando kankinimais priversti jam 
paklusti. Dievas gina kankinamąja, 
gražindamas jai keletu atveju su­
žalota sveikata. Dugelis žmonių, 
matydami tuos nepaprastus Įvy­
kius, tapo krikščionimis ir mirė 
kankiniais, drauge su Julijona.

PENKTADIENIS, VASARIO 17. Sv. 
Flavijonas, Donatas, Viltie. Sv. Fla- 
mijoans buvo 447 metais paskirtas 
Konstantinopolio vyskupu. Vargai 
prasidėjo su konsekravimo iškil­
mėmis: imperatoriaus pataikūnas, 
didikas Chrysafijus pareikalavo is 
Flavijono daug pinigu ir auksines 
dovanos. Flavijonas, isdaines tur­
tus badaujantiems, negalėjo pa­
tenkinti didiko noru. Sis pradėjo 
kurstymo darba pries vyskupą ir 
dogmatiniu ginču proga su Euty- 
esu, didiko giminaičiu, vyskupą 
Chrystafijaus salininkai taip su­
muse, kad sis greitai po to ir mirė. 
Po dvieju metu susirinkusi visuo­
tina Kalcedono vyskupu santaryba 
Flavijona paskelbė šventuoju.

SESTADIENIS, VASARIO 18. Sv. 
... Simeonas, Konstancija. Simeonas,

Kleopes, Mergeles Marijos giminai-
tęs sūnūs, po švento apaštalo Jo­
kūbo mirties, buvo Jeruzalės vys­
kupu. Apkaltintas, esąs krikščio­
nis ir Kristaus giminaitis, po sėk­
mingo keturiasdešimties metu 
apastaavimo Jeruzalėje, jau 120 
metu senelis prikaltas mirė ant 
kryžiaus. &,

MINETINI ĮVYKIAI
13.2.1919 Alytuje žuvo karininkas 

Antanas Juozapavičius.
15.2.1831 gimė kalbininkas Jurgis 

Sauerveinas (m. 1.7.1933).
16.2.1612 Varniuose mirė rašytojas

kan. Mikalojus Daukša,
16.211801 Nasrėnuose, Salantu vals­

čiuje gimė vyskupas Mo­
tiejus yalancius (m. 17.5. 
1875).

16,2.1918 Lietuvos daryba
paskelbė Lietuva nepri^laU-- 
soma valstybe.

16.2.1922 Įsteigtas Lietuvos Universi. 
tetas.

16.2.1927 Vilniuje mirė Jonas Basa­
navičius (g. 23.11.1851).

VASARIO 16-TOJ1
MEBOURNE

Minėjimas ivyksta s. m. vasario 
men... 19 d. (sekmadieni), St. 
John’s, East Melbourne.

1) 11.30 vai. pamaldos bažny­
čioje.

2) 13 vai. minėjimas parapi­
jos saleje:

a/ iškilmingas aktas, 
b/ menine dalis.

Visi Melbourne lietuviai kvie­
čiami savo Nepriklausomybes 
šventes minėjime aktyviai daly­
vauti.

ALB Melbourno Apylinkes 
Valdyba

ALBURY’S ATSISVEIKINO 
SU SAVO KAPELIONU

Albury bendruomene s. m. sausio 
15 d. susirinko i Girl’s Guide sa­
le atsisveikinti i Meldourna isvyks- 
tati kapeliona kun. Dr. P. Bacins- 
ka. “Mielas kunige,” atsisveikini­
mo žodi tardamas, kalbėjo pirmi­
ninkas p. Danta, “mums gaila, kad 
Jus išvažiuojate. Netenkame vie­
no stipriausiu musu bendruomenes 
rėmėju. Jusu dėka mes ikureme 
Pries tai mes buvome separatistai. 
Būdamas su mumis, Jus mus jun­
gėte ir vienijote. Mums tikrai gai­
la Jus išleisti, bet, jei taip reikia, 
linkime geros sėkmės naujame 
darbe.”

Ponas Valys išreiškė apgailes- 
tavima, kad daugelis alburiskiu 
netenka nuoširdaus prieteliaus.

Moterų vardu ponia Cesniene 
pažymėjo, kad lietuviu seimos 
mielai laukdavo atsilankant savo 
kapeliono. Seimininkėms būdavo 
gera proga parodyti, kad jos ir 
svetur būdamos, pasiliko ištikimos 
.teviskes gero šeimininkavimo tra­
dicijoms. Kapelionas is savo puses
atnešdavo dvasines giedros ir pa­
ramos kasdienos varguose.

Kun. Dr. Bacinskas, dėkodamas 
alburiskiams uz suruošta atsisvei­
kinimą, tarė: “Nuo pirmo susitiki-

Mocarto 200m. sukakti
minint.

Salzburgas, kur 1756 m. sausio 
men. 2 7 d. gimė Mocartas, randa­
si kalnuotoje viršutines Austrijos 
dalyje. Nagrinėjant paskutiniu tri­
jų šimtmečiu Europos muziku gi­
mimo vietas, rasta, kad daugelio 
is ju gimtines yra prie Seinos, Rei­
no ir Dunojaus, kti gi savo gimti­
nėmis skaito Europos kalvas ir slė­
nius. Gi Mocarto gimtine šiuo at­
veju yra išimtis. Jis — aukštu kal­
nu vaikas. Taip pat ir jo muzika 
yra tyra, kaip krištoliniai Alpiu 
upokšniai, lengva, kaip Alpiu vir­
šūnėse besisukalioja debesėliai, 
gryna ir aiški, kaip gaivinas kal­
nu oras.

Salzburge Mocartas tarnavo pas 
princą, sena arkivyskupą Collore- 
do kaip paprastas tarnas. Ten pat 
Salzburge gyveno jo tėvas ir se­
suo.. Taigi, Salzburgas per visa jo 
trumpa gyvenimą jam reiske ti­
kruosius namus.

Mocartas davė muzikai ta, ka 
Šekspyras yra davės dramai! Ligi 
jo eros muzikai buvo turtingųjų 
Europos didiku globoje ir nuo ju 
malones priklausė muziku gyve­
nimas ir ju kūryba. Mocartas bu­
vo pirmasis muzikas sulaužęs šia
tradicija ir issipalaidaves is didiku 
priklausomybes.

Per savo trumpus 3 5-ris metus 
jis sugebėjo duoti muzikai tiek, 
kiek nebutu sugebejes niekas kitas 
per dvigubai ilgesni laika. Savo 
skaidrui protu ir labai aukšta mu­
zikine technika, jis pranese bet ku­
ri is savo amžininku muziku. De-
ja, Mocarto genijus susidūrė su to 
meto didele kliūtimi naujos muzi­
kos plėtotei, būtent — geru orkes­
trantu trukumu. Mocartas mėgo 
savo kuriniuose vartoti klarneta,
ka mes matome is jo kompozicijų 
kvintetui. Kaip istorikai rašo, jis 
viename savo laiške skundėsi, kad 
Vienoje esą negalima rasti klarne-

vGniujeJf'S'tb T 9 išdavoj jo viena is., di- 
l-dziausiu simfonijų turėjo būti iš­
pildyta be klarneto partijos.

Mocarto muzikos charakterin­
giausias bruožas — jos lengvas 
grožis. Nežiūrint to, kai kuriems 
jo amžininkams Mocarto muzika 
atrodė negraži, per daug drąsi ir 

mo su Jumis pries du metus Mur­
ray upes pakrantėje iškilos metu, 
visa laika as mačiau Jusu gera, lie­
tuviška siela. Jusu namuose, ypač 
ištrukus is Bonegillos lagerio, jau­
čiausi, kaip savo gimtinėje tėviš­
kėje. Širdingas aciu uz tas bran­
gias valandas.”

Po iškilmingos dalies D. Vildo- 
vas padainavo lietuvišku daine­
lių, o kapelionas parode paskutiniu 
Bonegillos lietuvišku kuciu spal­
vuotas filmas.

Atsisveikinimą suruose ir jame 
dalyvavo: Bertasiai, Vineviciai, 
Leitonas, Urbanavičius, Vildovas- 
-Wodonga, Danta, Lazdiniai, Sui- 
piene - Bonegilla, Cesnai, Macke- 
viciai, Pacevicius, Stupurai, Pet- 
niunas, Valiai - Albury.

Atsisveikinimo proga 12 užsisa­
kė “Teviskes Aidus”. Kelionei 
Bendruomenes vardu iteike žadin­
tu va — budėjimo simboli.

kp.

.... KLAIPĖDOS KRAŠTO .... 
IŠLAISVINIMO MINĖJIMAS 

MELBOURNE
Klaipėdos krašto 33-ju išlaisvi­

nimo metu minėjimą atidarė Ma­
žosios Lietuvos Bičiuliu Draugijos 
veikėjas A. Pocius trumpu žodžiu.

Mažosios Lietuvos suvokietini- 
mas ivyko is dalies 1709-1710 
metu issipletusio maro, kurs parei­
kalavo 160.000 auku, pasekmė­
je. 1 Mazaja Lietuva pradėjo plūs­
ti zalcburgiečiai ir kiti vokiečiai, 
kolonistai, pries kuriu itaka smar­
kiai priešinosi Kristijonas Donelai­
tis, vienas reikšmingiausiu Mažo­
sios Lietuvos rašytoju, pareiškė 
Dr. V. Didzys savo paskaitoje 
apie “Metu” autorių. “Metai”, sis 
nuostabus mazlietuvisko būro gy-
venimo poetinis aprašymas tik 
1940 metais tapo išleistas is rank­
raščiu J. Ambrazevičiaus pastan­
gomis. Jis ir dabar giliai prakal­
ba i musu sirdi savo gausiu vaiz-

įtempta. Is to laiko dvasios išei­
nant, reiketu tuos kritikus supras­
ti: 18-jo a. viduryje muizka buvo 
nusistovėjusi, reguliari ir, visiems 
atrodė, tobula savo forma. Mocar­
tas gi savo nauja kūryba šukele 
tikra revoliucija. Vienintele išim­
ti kritiku tarpe sudarė garsusis 
Haydn’as, paliudijęs apie Mocar­
tą sekanciai: ‘‘Pries Dieva ir save 
as liudiju, kad sis jaunas žmogus 
turi daugiau muzikos savyje, negu 
bet koks kompozitorius ligi šiol 
gyvenęs. Jis turi tobula muzikos 
skoni.” Ir, is tikrųjų, tie kurie ma­
ne, kad jo muzika per drąsi, turėjo 
bloga skoni.

Mocarto gyvenime yra daug 
mistikos. Niekas nežino, kur jis 
yra palaidotas, nes ji palaidojo 
bendrose pavargėliu bei elgetų ka­
puose. Ne vienas is jo pažįstamų 
jo laidotuvėse nedalyvavo. Yra 
manoma, kad jis yra sau pačiam 
sukures Requiem, nes pasiuntinys, 
kuris to Requiem prase parašyti, 
vilkėjo pilka livrėja ir atsisakė pa­
sakyti kieno yra siustas. Todėl jis 
sergančiam kompozitoriui atrodė 
kaip Mirties Pranašas. Daug vė­
liau buvo išaiškinta, kad tas pil­
kasis pasiuntinys buvo siustas gra­
fo von Walsegg zu Stuppach, ku­
ris buvo garsus tuo, kad uzsiaky- 
tuosius kurinius pasisavindavo ir 
išleisdavo juos savo vardu.

Mocartas yra laikomas didžiau­
siu “Wunderkindu” muzikoje. li­
ne del to, kad jis sugebėjo groti 
keliais muzikos instrumentais 
dar būdamas kudigiu, ne del to, 
kad jis sugebėjo improvizuoti 
kiekvienoje formoje ir kurti ope­
ras dar būdamas mokyklinio am­
žiaus, bet dėlto, kad jis niekad ne­
paliovė kūrės ir jo kūrybinis pa­
jėgumas augo ir plėtojosi be per­
stojo, neapvildamas i ji sudėtu vil­
čių.

Pakaktu, kad jis butu buvęs vie­
nu is didžiausiu kompozitorių savo 
amzinnku tarpe. Tačiau šiandien 
švenčiame ir ta, kad Mocartas yra 
is viso vienas is dvieju ar trijų 
didziausiuju kompozitorių bet ka­
da gyvenusiu.

dingumu ir dvasiniu lietuviškumu.
Rasa Zizyte, pasipuosusi tauti­

niais drabužiais, mazlietuviu tarme 
paskaitė “Pavasario Linksmybes” 
praktiškai pavaizduodama šio ku­
rinio menine verte.

1 nauja Mažosios Lietuvos Bi­
čiuliu Melbourno Skyriaus Valdyba 
išrinkti: Dr. Didzys - 49 balsai, 
Ziezmaraite - 47 ir Pridotkas 46. 
Minėjimas baigtas Tautos Himnu.

J.M.

PAS MUSU SKAUTUS
Šiuos metus Sydnejaus skautai 

pradėjo dvieju savaičių stovykla 
gražiame Ingelbourno miškelyje. 
1 stovykla suplaukė daug stovyk­
lautoju ir svečiu, ypač Naujuju 
Metu ir stovyklos uždarymo die­
nomis.

Per Naujus Metus kun. tėvas 
Gaidelis stovykloje atlaike sv. Mi­
siąs, kuriu metu beveik visi skau- 
tai-tes priėmė Šventąją Komunija. 
Sekančia savaite pamaldas atlaike 
kun. Butkus.

Stovykla gerai pasisekė: sto­
vyklavo per 60 skautu-ciu, pra­
ėjo patyrimo laipsnius, įsigijo 
specialybes, nemažas būrys davė 
skautu izodi. Pastebėta pažanga: 
stovyklos iruosime, drausmėje ir 
programos atlikime.

A.M.

• “INSTITUTAS Suaugusiems” 
Bad Honnef, Vokietijoje svarstė 
naujuosius metodus ir priemones 
religiniam suaugusiuju švietimui ir 
ugdymui pagerinti. Rottenburgo 
diocezines akademijos direktorius 
Dr. B. Dreher pareiškė: “Religi­
nis suaugusiuju švietimas šiandien 
yra neišvengiama būtinybe. Dau­
gelis žmonių šiandien įprastinėms
gany toj avimo priemonėms tapo 
nepasiekiami, todėl reikia organi­
zuoti suaugusiuju religini švieti­
mą, kurs labai papildo Bažnyčios 
misijini darba.”

SYDNEY
Vasario men. 5 ir 19 d.d.:

Lietuviškos pamaldos Banks- 
towne, St. Brendan’s bažnyčioje, 
11 vai.
Vasario men. 12 d.:

Cabramatos lietuviams pamal­
dos Mt. Pritchard bažnyčioje, 10 
vai.
Vasario men. 19 d.:

Iškilmingos pamaldos uz tėvy­
nė, St. Benedict’s bažnyčioje, 
Broadway, 12 vai. 30 min. Pa­
maldose giedos Sydney lietuviu 
choras, ved. A. Pluko. Po pamal­
dų, Tautos Šventes minėjimas 
parapijos saleje.

Visais sekmadieniais (isskyrus 
si, 19d.) centrines lietuviškos pa­
maldos ..Camperdowne, ..St. ..Jo­
seph’s bažnyčioje, 12 vai.

Ispazinciu klausoma pries kiek­
vienas pamaldas. Pries Tautos 
Švente ispazinciu bus klausoma 
Camperdowne šeštadieni (18 d.) 
nuo 5-6 vai. vakaro ir sekmadie­
ni (19 d.) 1 vai. pries pamaldas 
Broadway. Prašoma tikinčiuosius 
ypač jaunimą, priimti*Sv. Komu­
nija uz Tėvynė.

Kun. P. Butkus,
Sydney Lietuviu Kapelionas

GEELONG
Geelonge, Vic., ir apylinkėse 

gyvena apie 300 lietuviu kataliku. 
Jei nebūna pakeitimu, ta atsikros 
pamaldos lietuviams regulariai 
laikomos kiekvieno menseio 1, 2 
ir 3-eia sekmadieni. Pamaldas ir 
kitus dvasinius patarnavimus atlie­
ka kapelionas kun. J. Kungys is 
Melbourno. Jo adresas: 456 Dry- 
burgh st., North Melbourne, Vic., 
telef. FY2104. Anksčiau pamal­
dos buvo S v. Jono bazniycioje, bet 
jau apie metus laiko jos yra Sv. 
Seimos bažnyčioje, Bell Park Se- 
parton st., 11 wal., nes dauguma 
lietuviu gyvena Separtion ‘r Vic­
toria rajonuose. Kitose vietovėse 
gyvenantiems sunku atvykti i pa­
maldas, nes iki popiečio, sekma­
dieniais, nėra tramvajų. Visdelto, 
apie 70-100 lietuviu Geelonge 
sekmadieniais susirenka pamal­
doms. Geelongas turi ir chorą, ku­
ris kiekviena sekmadieni balsais 
gieda bažnyčioje. Chorui vado­
vauja p. Renkauskas, o vargonais 
palydi p. Zenkevičius, jnr. Tai yra 
ženklas, kad svetimi keliai geelon- 
giskiu dar nesuspėjo pavilioti, nes 
jie vertina tai, kas lietuviška1 šir­
džiai miela ir brangu.

MELBOURNE
Pakrikštyta: Paskutiniu švenčiu 

— Kalėdų, N. Metu, lietuviu baž­
nyčioje, St. John’s, East Melbour­
ne, pakrikstyta:

Terese, Birute Brokaite, Petro 
ir Elenos duktė; Regina, Ona Gai­
galaite, Alekso ir Liucijos duktė; 
Edmundas, Pranas Petravičius, 
Adomo ir Brones sūnūs; Dalia, 
Marija Skaryte, Roko ir Mėtos 
duktė; Jurgis, Antanas Krasaus­
kas, Jurgio ir Tereses sūnūs; Re­

@ VOLKSWAGEN vyriausias 
direktorius Dr. Nordhoff buvo 
Popiežiaus priimtas specialioj au­
diencijoj. Šventasis Tėvas domė­
josi modernišku imoniu tvarkymu. 
Dr. Nordhofl po pasikalbėjimo su 
Popiežium pasiliko Vatikane il­
gesniems pasitarimams su atskiru 
sričių specialistais. Volkswagen 
bendrove Sv. Tėvui padovanojo 
savo gamybos autobusą.
• AUSTRALIJOS kataliku skai­
čius 1955 metais padidėjo 
42.491. Australijoje yra 1.596.- 
863 katalikai, t.y. 17,5% viso 
gyventoju skaičiaus. 320.662 
abieju lyčių mokiniu lanke kata­
liku mokyklas: 8 kolleges, 126 
aukstesniasias berniuku mokyklas, 
241 aukstesniaja mergaičių mo­
kykla ir 1.318 pradžios mokyklų.
• NAUJOJE Zelandijoje gyve­
na 260.081 katalikas, 4.882 dau­
giau nei 1954 metais. Naujoje Ze­
landijoje katalikai išlaiko viena 
kolegija, 23 berniuku aukstesnia­
sias mokyklas, 46 mergaičių auks­
tesniasias mokyklas ir 245 pra­
džios mokyklas.

PARAPINES ŽINIOS —
gina, Ona Antanavičiūte, Vaclovo 
ir Onos duktė.

Susituokė: (Lietuviu bažnyčio­
je, St. John’s, East Melbourne) :

Raimundas Dagys ir Judita Ur­
bonavičiūte; Vytautas Mulokas ir 
Regina Pranaityte; Kazimieras 
Mieldazys ir Apolonija Ragauskai­
te.

Naujom lietuviu šeimom pui­
kaus pasisekimo!

Architektas Kazimieras Miel­
dazys yra vienas is pirmųjų Mel­
bourno lietuviško gyvenimo orga­
nizatorių ir pirmasis A.L.B. Mel­
bourno Apylinkes Valdybos pirmi­
ninkas. Paskutinuosius dviejus me­
tus kaip architektas dirbo Naujo­
je Gvinėjoje tuo tikslu, kad ir čia 
Australijoje butu pripažintas jo 
architekto teises. Atlikęs šia sąly­
gą, Kazimieras Mieldazys grizo i 
Melbourna vedybom. Dar keletai 
mensiu jis turės važiuoti i N. Gvi­
nėja baigti atskaitomuosius dar­
bus, o tuomet sugris i savo nau­
jai sukurta seimą, Melbourne.

Apolonija Ragauskaite konser­
vatorijoj mokėsi dainavimo ir da­
lyvavo Melbourno operos chore. 
Ji buvo uoli ateitininke ir moks­
leiviu ateitininku valdybos nare.

Is Melbourno Lietuviu Parapijos 
... Metines Apyskaitos.
Kartotekoje registruotu lietuviu 

Melbourne yra apie 1600 asmenų: 
seimu, 350; vaiku iki 15 m., 400; 
jaunimo, vyru, 200; mergaičių 
60.

Pakrikstyta (1955 m.): 33 
(1954 m., 40). Susituokė: 11 
(1954 m., 13). Mirė: 5 (1954 
m., 5).

Viso Melbourne nuo 1950.3.4 
pakrikstyta — 214; susituokė — 
11 8 poru; mirė — 31. Čia paduo­
dami tik tie daviniai, kurie surašy­
ti Melbourno lietuviu parapijos 
knygose. Yra dar pakrikštytu ir su­
situokusiu kitose parapijose, kurie 
čia neįtraukti.

Religine Praktika
Pamaldos kiekviena sekmadie­

ni lietuviams 11.30 vai. SĮt J John’s 
bažnyčioje, East Melbourne (Vic­
toria Pde. ir Hoddle St. kampas). 
Pries pamaldas klausoma ispazin­
ciu. Paprastais sekmadieniais pa­
maldose dalyvauja 300-400 žmo­
nių. Daugiausia bažnyčioje žmo­
nių Kalėdų, Velykų ir Vasario 16- 
tos švenčiu metu — apie 700 
žmonių. Mažiausia bažnyčia lan­
koma žiemos metu — birželio, lie­
pos menesiais. Rekolekcijų metu 
išpažinti atliko apie 600 žmonių. 
Viso metu begyje ispazinciu iš­
klausyta apie 1800. Daugiau Ko­
munija priimama siose sventese: 
Motinos Diena (90) ; Vasario 16: 
ta (60), Birželio 15-ta (70); Visu 
Šventųjų diena (70), Kalėdų die­
na (l30); Velykų diena (150). 
Išimtine švente turėjome — kun. 
Juozo Petrausko primicija. Cho­
ras “Aidas” giedojo Sv. Cecilijos 
misiąs, dalyvavo virs 700 žmo­
nių.

Pirmai Komunijai paruosti 23 
vaikai. Katechizacijos pamokos at­

• GIUSEPPE PELLA, buvęs 
Italijos ministeris pirmininkas, da­
bartinis Montanunion parlamento 
pirmininkas pradėjo skaityti do­
mininkonu universitete Angeli- 
cum, Romoje eile paskaitų apie 
Europos Montanunion (Sumano 
plano) tikslus, uždavinius ir lig- 
siol pasiektus laimėjimus. Si ūki­
ne Europos sąjungą irode, pabrė­
žė G. Palla, kaip galima sujung­
tomis jėgomis dirbti, neatsisakant 
tautiniu suverenumo teisiu.
• BOLŠEVIKAI naikina kriks- 
cioniskas įstaigas — geležinkelio 
stočių misijas, kuriose rytu Berly­
ne katalikai ir evangelikai daug 
pagelbėdavo keliones vargu ištik­
tiesiems. Dar sausio menesyje 
abieju konfesijų pagalbos misijos 
turi issikelti is rytu Berlyno di­
džiausiu stočių — Stettiner ir 
Friedrichstrasse, del ‘‘patalpų tru­
kumo”! Tuo pačiu metu prasidė­
jo protestantu geležinkelio misijų 
tarnautoju suiminejimai ir tardy­
mai. Is 14 suimtuju penki vėl pa­
leisti, greičiausia su reikalavimu 
tarnauti kitai ‘‘raudonajai misi­
jai”,

liekamos Parapijos Mokykloj.
Kasa

Sekmadieniais pamaldų metu 
bažnyčioje daromos dvi rinkda­
vos. Pirmoji rinkliava atiduoda­
ma i vyskupijos kasa, is kur mo­
kama kapelionams alga (£5 i sa­
vaite). Antroji rinkliava eina i lie­
tuviu parapijos kasa. Čia paduo­
damos žinios užtat bus tik is an­
tros rinkliavos, kurios ir sudaro 
pagrindini pajamų šaltini.

Metiniu J pajamų
per 1955 m....... £972 1 2

Metiniu išlaidu
per 1955 m....... £514 16 2

Santaupų: £457 5 0

Antrosios rinkliavos vidurkis 
£13. Pries metus buvo tik £11. 
Specialiu rinkliavų, kaip tai Vo­
kietijos lietuviams, Sv. Kazimie­
ro Kolegijai, saleziečiu gimnazi­
jai, misijom ir pan. viso £236.7.1. 
Parapijos namam surinkta £833, 
kapinėm suma £142.

Parapijos Taryba sudaro šie as­
menys: J. Gylys, Z. Raudys, P. 
Vilutis ir Br. Zumeris. Bažnyčios 
maršalkos — V. Sutkevicius, J. 
Muolkas, Z. Raudys, A. Griksas.

Kataliku organizacijos veikia 
sios: Kat. Moterų Draugija,'Atei­
tininkai Sendraugiai, Moksleiviai 
Ateitininkai, Maldos Kariai ir Fa- 
timos Sajudis. Paskutiniosios dvi 
priklauso prie sodalizaciju. Prie 
parapijos institucijų paminėtina 
dar Parap. Sekmadienio Mokykla, 
kurioje dirba 7 mokytojai.

SKELBIMAI
Parapijos Sekmadienio Mokykla 

pradeda darba vasario 12 d. — 
sekmadieni. Pamokos vyksta prie 
lietuviu bažnyčios mokyklos kla­
sėse kiekviena sekmadieni nuo
9.30 vai. iki lietuviu pamaldų, t.y.
11.30 vai. Naujus moknius pris­
tatoma tiesiog mokytojam klasė­
se. Prie mokyklos veiks ir vaiku 
darželis. Tėvai kviečiami, vykda­
mi i bažnyčia, pasiimti ir savo ma­
žuosius, kad jie turėtu proga jau 
nuo mažens išmokti lietuvišku žai­
dimu, dainelių ir pan.

Pradės veikti šiemet ir Parapijos 
Jaunimo Kursai. Kursu vedėjas p. 
Br. Zumeris. Visi baigusieji Parap. 
Sekm. Mokykla kviečiami i siuos 
kursus. Laukiami ir nauji studen­
tai. Apie Parap. Jaunimo Kursus 
informacija seks vėliau.

Rubu ir pinigu vajus Vokietijos 
lietuviam dar vykdomas. Aukas 
priiminėja sekmadieniais bibliote­
kos salėj Kat. Mot. Draugijos at­
stoves.

Parapijiečiu lankymas vasaros 
metui sustabdytas. Jis vėl prasi­
dės kovo men.

Kun. Juozas Petrauskas, kurio 
primicija pries pusmeti sventeme, 
paskirtas i North Richmond para­
pija.

Melbourno Liet. Kapelionas, 
Kun. Pr. Vaseris,

116 Cecil St., Williamstown, 
Vic. — Telefonas ML6066.

• AUSTRIJOS Seimu Sąjun­
gą reikalauja santuokos, ištuokos 
ir seimos socialines būkles įstaty­
mu reformos. “Jungtuves valsčiu­
je tikinčiam katalikui yra tikra 
kankyne,” pareiškė Vienos arki­
vyskupas Jachym masiniame sei­
mu sąjungos susirinkime. Negimu­
siu kūdikiu žudymu nusikaltimuo­
se buvo reikalauta didesnes baus­
mes tokias operacijas darantiems 
gydytojams ir ju pagelbininkams. 
įstatymais pateisinama negimusiu 
kūdikiu žudymą del socialine var­
go arkivyskupas pavadino “so­
cialinio aprūpinimo institucijų 
bankrotu.”
• “TĖVO ir vyro pareigu ne­
galima atsisakyti,” pareiškė 
Hamm, Vokietijoje apskrities tei­
sėjas, atmesdamas issiskyrimo pra­
šymą, vyro, kurs po 21 metu šei­
myninio gyvenimo, sugalvojo pa­
mesti žmona su penkiais vaikais 
ir ieškotis kitos.

Printed by Williamstown Chronicle, 
8 Parker St., Vic. Published by Rev. 
Father P. Vaseris, as President of 
Lithuanian Catholic Federal Commi­
ttee - 116 Cecil St., Wllliamstown.Vlc,
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